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діяльності АТ «Укрпошта» та визначити ключові фактори, що впливають на 

формування доходів підприємства; провести факторний та кореляційно-

регресійний аналіз впливу економічних показників на результативні показники 

підприємства; розробити модель адаптивної цінової стратегії, яка враховує 

динаміку інфляційного попиту та специфіку ринку поштових послуг; 

обґрунтувати напрями оптимізації цінової політики та оцінити ефективність 

запропонованих рішень на практиці. 

 

Об’єкт дослідження: процеси формування цінової політики та адаптації 

підприємства до умов інфляційного попиту 

 

Предмет дослідження: методи, моделі та економічні механізми розробки 

адаптивної цінової стратегії, що впливають на фінансові результати та 

конкурентоспроможність АТ «Укрпошта». 

 

Одержаний економічний ефект (ефективність): упровадження запропонованої 

адаптивної цінової стратегії забезпечило відчутне покращення ключових 

фінансово-економічних показників АТ «Укрпошта». Зокрема, оптимізація 

тарифів та супровідних заходів сприяла зростанню чистого доходу на 1,27 млрд. 

грн, що становить приблизно 9,8% приросту порівняно з базовим роком. 

Одночасно собівартість на одиницю послуги знизилася орієнтовно на 4,5%, що 

дозволило отримати додатковий приріст валового прибутку на рівні 150-180 млн. 

грн. Підвищення коефіцієнта використання виробничих потужностей із 0,78 до 

0,85 забезпечило приріст обсягів реалізації приблизно на 6-7%, а рівень 

маржинальності покращився на 1,2 процентних пункти. 

 

Ключові слова: цінова політика, адаптивність, інфляційний попит, 

прогнозування доходу, ефективність  
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ВСТУП 

 

 

В умовах сучасної економіки, що характеризується високою 

волатильністю фінансових показників, нестабільністю попиту та значним рівнем 

інфляції, для підприємств постає критично важливе завдання забезпечення 

ефективної цінової політики. Інфляційний попит змінює поведінку споживачів, 

підвищує ризики втрати ринкової частки та негативно впливає на фінансові 

результати підприємств. В таких умовах традиційні підходи до формування 

цінової стратегії виявляються недостатньо гнучкими, що потребує розробки 

адаптивних моделей ціноутворення, здатних враховувати динаміку інфляційних 

процесів та коливання попиту. 

Особливо важливим є дослідження таких питань для суб’єктів поштового 

зв’язку та логістики, зокрема для АТ «Укрпошта», яке є національним 

оператором поштових послуг і виконує стратегічну соціально-економічну 

функцію. Ефективна цінова стратегія в умовах інфляційного попиту дозволяє 

підприємству не лише зберегти фінансову стабільність, а й підвищити 

конкурентоспроможність на ринку поштових та логістичних послуг. 

Актуальність дослідження визначається необхідністю забезпечення 

збалансованості економічних інтересів підприємства та потреб споживачів, а 

також мінімізації ризиків, пов’язаних із нестабільністю попиту. 

Питання розробки адаптивних цінових стратегій у контексті інфляційного 

попиту широко висвітлюються в науковій літературі. Дослідження економістів 

та фахівців з управління (Брайко М.Г., Голодонюк О.М., Долинська О.О., 

Веселовська Т.Є., Красовська О.Ю., Лорич В.В., Шевченко В.М.) присвячені 

аналізу динаміки інфляції та її впливу на поведінку споживачів, а також методам 

адаптивного ціноутворення у різних галузях. Однак існуючі роботи, як правило, 

мають загальний теоретичний характер і не враховують специфіку діяльності 

поштових операторів в Україні, що створює науковий і практичний розрив, який 

потребує подальшого дослідження. 



8 

Метою даної кваліфікаційної роботи є розробка адаптивної цінової 

стратегії АТ «Укрпошта» в умовах інфляційного попиту, що забезпечує 

стабільність фінансових результатів та підвищення конкурентоспроможності 

підприємства. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1. Провести аналіз наукових підходів до формування цінових стратегій у 

умовах інфляційного попиту. 

2. Дослідити сучасний стан діяльності АТ «Укрпошта» та визначити 

ключові фактори, що впливають на формування доходів підприємства. 

3. Провести факторний та кореляційно-регресійний аналіз впливу 

економічних показників на результативні показники підприємства. 

4. Розробити модель адаптивної цінової стратегії, яка враховує динаміку 

інфляційного попиту та специфіку ринку поштових послуг. 

5. Обґрунтувати напрями оптимізації цінової політики та оцінити 

ефективність запропонованих рішень на практиці. 

Об’єктом дослідження є процеси формування цінової політики та адаптації 

підприємства до умов інфляційного попиту. 

Предметом дослідження виступають методи, моделі та економічні 

механізми розробки адаптивної цінової стратегії, що впливають на фінансові 

результати та конкурентоспроможність АТ «Укрпошта». 

У роботі застосовуються комплексні методи економічного аналізу: 

статистичний та економіко-математичний аналіз, факторний та кореляційно-

регресійний аналіз, моделювання та прогнозування, а також методи порівняння 

та узагальнення. Практична частина дослідження передбачає використання 

прикладних комп’ютерних програм, таких як MS Excel та SPSS, для обробки 

даних і побудови економіко-математичних моделей. 

Основними джерелами інформації є офіційна статистична звітність АТ 

«Укрпошта», нормативно-правові документи, наукові та навчальні публікації в 

галузі ціноутворення, фінансового менеджменту та економічного аналізу, 

матеріали професійних аналітичних центрів. 
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Наукове значення полягає у вдосконаленні методичного підходу до 

розробки адаптивної цінової стратегії підприємства в умовах інфляційного 

попиту та виявленні закономірностей впливу ключових економічних показників 

на фінансові результати. Практичне значення роботи проявляється у можливості 

впровадження розробленої моделі на АТ «Укрпошта» для оптимізації цінової 

політики, підвищення доходів підприємства та адаптації до нестабільних 

ринкових умов, що має безпосередній економічний ефект і сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ РОЗРОБКИ ЦІНОВОЇ 

СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1 Еволюція наукових поглядів на сутність, роль і значення цінової 

стратегії підприємства в умовах інфляційного попиту 

 

 

Цінова стратегія підприємства є одним із ключових елементів його 

загальної економічної політики, що визначає ефективність функціонування на 

ринку в умовах постійних змін зовнішнього середовища [58]. Вона виступає як 

інтегральний інструмент, що забезпечує баланс між внутрішніми виробничими 

витратами та зовнішніми вимогами споживачів, а також регулює 

взаємовідносини з конкурентами. Цінова стратегія не лише відображає 

економічну сутність підприємства, але й визначає його 

конкурентоспроможність, фінансову стабільність та здатність адаптуватися до 

коливань ринкових факторів, зокрема інфляційних процесів. З урахуванням 

динамічності ринкових умов, особливо в періоди інфляційного попиту, 

формування гнучкої, адаптивної цінової стратегії набуває стратегічного 

значення, що забезпечує збереження і примноження економічних ресурсів 

підприємства. Таким чином, цінова стратегія виступає не лише як механізм 

встановлення цін, але й як комплексна система управлінських рішень, що 

спрямована на досягнення довгострокових цілей розвитку підприємства у 

складних економічних умовах. 

В умовах сучасної економіки, що характеризується високою 

нестабільністю та зростаючими темпами інфляції, роль цінової стратегії набуває 

особливої значущості. Інфляційний попит створює додаткові виклики для 

підприємств, змушуючи їх оперативно реагувати на коливання покупательської 

спроможності та змінювати цінові параметри з урахуванням нових економічних 
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реалій. Традиційні підходи до формування цін, які базуються на фіксованих 

показниках витрат або консервативних ринкових оцінках, в таких умовах 

втрачають свою ефективність. Саме тому дослідження адаптивної цінової 

стратегії стає актуальним напрямом, що дозволяє підприємствам не лише 

зберігати конкурентоспроможність, але й забезпечувати стійкість фінансових 

показників у довгостроковій перспективі. Вивчення механізмів адаптації цінової 

політики до умов інфляційного попиту має не лише теоретичне, але й практичне 

значення, оскільки сприяє розробці гнучких моделей ціноутворення, які 

враховують специфіку ринкового середовища та потреби споживачів у періоди 

економічної нестабільності. Таким чином, актуальність дослідження обумовлена 

необхідністю підвищення ефективності управління ціноутворенням в контексті 

сучасних економічних викликів, що має безпосередній вплив на розвиток і 

стабільність підприємств. 

Класичні та неокласичні економічні теорії становлять фундаментальні 

основи розуміння процесів ціноутворення, які сформувалися в ході розвитку 

економічної науки і досі мають важливе значення для формування цінових 

стратегій підприємств. У межах класичної школи, представники якої, зокрема А. 

Сміт та Д. Рікардо, розглядали ціну як відображення вартості, зумовленої 

трудовими затратами, наголос робився на визначальній ролі виробничих 

факторів у формуванні вартості товару [78]. Ціна в такому розумінні виступала 

як механізм забезпечення рівноваги між виробництвом і споживанням, а ринкові 

процеси трактувалися як саморегулівний механізм, що прагне до оптимального 

розподілу ресурсів. У свою чергу, неокласична теорія, розвиваючись у другій 

половині XIX століття, змістила акцент на суб’єктивні оцінки споживачів та їх 

вплив на цінові процеси. Відповідно до концепції граничної корисності, ціна 

почала розглядатися як результат взаємодії попиту та пропозиції, де основну 

роль відіграє уподобання споживачів та обмеженість ресурсів. В межах 

неокласичного підходу цінова стратегія підприємства розглядається через 

призму максимізації прибутку, де ціноутворення стає динамічним процесом, що 

враховує конкурентне середовище та можливості впливу на споживацький 
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попит. Важливо підкреслити, що класичні та неокласичні теорії заклали основи 

для подальшого розвитку складніших моделей ціноутворення, однак їхні 

припущення про стабільність ринку та повну інформацію не завжди адекватні 

сучасним умовам, особливо в періоди інфляційних коливань та нестабільності. 

Погляди представників кейнсіанської та монетаристської шкіл 

економічної думки суттєво розширили розуміння механізмів впливу інфляції на 

процеси ціноутворення, зокрема в умовах нестабільної макроекономічної 

кон’юнктури. Кейнсіанський підхід акцентує увагу на ролі сукупного попиту в 

економіці та його впливі на рівень цін і зайнятість. Згідно з Дж. Кейнсом та його 

послідовниками, інфляція виникає переважно через надмірне зростання попиту 

порівняно з пропозицією, що призводить до підвищення цінового рівня. У цьому 

контексті ціноутворення не може розглядатися ізольовано від загальної 

економічної політики та фіскальних заходів, оскільки підприємства, стикаючись 

із зростаючими витратами та попитом, змушені коригувати ціни з урахуванням 

макроекономічних тенденцій. Монетаристська школа, на чолі з М. Фрідманом, 

розглядає інфляцію як наслідок надмірного збільшення грошової маси в обігу. З 

цієї точки зору, ціноутворення тісно пов’язане з грошовою політикою держави, 

а контроль над грошовою масою виступає ключовим інструментом стримування 

інфляційних процесів. Монетаристи підкреслюють важливість очікувань 

учасників ринку щодо інфляції, які можуть викликати автоматичне коригування 

цін і заробітних плат, формуючи інфляційне прискорення. Обидва підходи, хоча 

і мають різні акценти, визнають взаємозв’язок інфляції з ціноутворенням, однак 

надають різні рекомендації щодо управління ціновою політикою, що є важливим 

для формування адаптивних стратегій в умовах інфляційного попиту. 

Розвиток теорії ціноутворення в умовах нестабільної макроекономічної 

кон’юнктури відображає необхідність врахування динамічних та часто 

непередбачуваних змін у зовнішньому середовищі, що істотно впливають на 

формування цінових рішень підприємств. Традиційні моделі, які передбачають 

рівновагу попиту та пропозиції за умов стабільного ринку, виявляються 

недостатньо гнучкими для адекватної відповіді на виклики, пов’язані з 
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інфляцією, валютними коливаннями, політичною нестабільністю та змінами в 

регуляторній сфері. У цьому контексті теоретики та практики ціноутворення 

поступово інтегрують підходи, що акцентують увагу на адаптивності цінової 

політики, здатності оперативно реагувати на зовнішні шоки та коригувати ціни 

відповідно до змін витрат і платоспроможності споживачів. Особливого 

значення набувають концепції динамічного ціноутворення, що передбачають 

використання інформаційних технологій та аналітичних інструментів для 

прогнозування ринкових тенденцій і своєчасної оптимізації цін. Паралельно 

розвиваються теорії, які розглядають інфляційний попит як окремий чинник, що 

формує специфічні поведінкові патерни споживачів та виробників, впливаючи 

на еластичність попиту та структуру витрат підприємства [14, 60, с. 167, 71, с. 

112]. Таким чином, сучасна теорія ціноутворення в умовах нестабільної 

макроекономічної кон’юнктури орієнтована на пошук балансу між внутрішніми 

ресурсами підприємства та зовнішніми ринковими викликами, що вимагає 

розробки більш комплексних, гнучких і контекстуалізованих моделей 

управління ціноутворенням. 

Огляд концепцій цінової гнучкості та адаптації цін до інфляційних 

процесів відображає прагнення сучасної економічної науки й практики 

забезпечити ефективне реагування підприємств на постійні зміни 

макроекономічного середовища. Цінова гнучкість розглядається як здатність 

підприємства швидко та адекватно коригувати рівень цін у відповідь на 

коливання витрат, зміну попиту чи інфляційні тенденції, що дозволяє 

мінімізувати втрати та зберігати конкурентні переваги. У рамках цих концепцій 

акцент робиться не лише на оперативності прийняття рішень, але й на здатності 

прогнозувати динаміку інфляційних процесів та їхній вплив на купівельну 

спроможність споживачів. Адаптація цін в умовах інфляції передбачає 

використання різних інструментів, серед яких виділяються методи індексації цін, 

динамічне ціноутворення, а також застосування диференційованих стратегій 

ціноутворення, що враховують сегментацію ринку і специфіку поведінки 

споживачів. Особливої уваги заслуговують підходи, які інтегрують технології 
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аналізу великих даних та штучного інтелекту, що дозволяють підвищити 

точність і швидкість цінових коригувань. Водночас, дослідження демонструють, 

що надмірна цінова гнучкість може призводити до нестабільності ринкових 

відносин та втрати довіри споживачів, що вимагає розробки збалансованих 

моделей адаптації цін, які враховують як зовнішні економічні виклики, так і 

внутрішні стратегічні цілі підприємства. Таким чином, концепції цінової 

гнучкості та адаптації виступають важливим теоретичним фундаментом для 

формування ефективних адаптивних цінових стратегій у сучасних інфляційних 

умовах. 

Інфляційний попит виступає важливим фактором, що суттєво впливає на 

процеси ціноутворення на підприємстві, особливо в умовах економічної 

нестабільності (рис.1.1).  

Інфляційний попит

Зростання очікувань подорожчання

Підвищення попиту на товари/

послуги

Зміна еластичності попиту

Необхідність адаптації цінової 

політики

Формування гнучкої цінової стратегії

 

Рисунок 1.1 – Вплив інфляційного попиту на процес формування ціноутворення 

на підприємстві 

Джерело: сформовано автором 
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Під інфляційним попитом розуміють підвищений попит на товари та 

послуги, що формується внаслідок очікувань споживачів щодо подальшого 

зростання цін, а також обмеженої доступності певних ресурсів. Цей тип попиту 

створює специфічне середовище, в якому підприємства змушені адаптувати 

свою цінову політику, враховуючи не лише фактичні витрати, а й психологічні і 

поведінкові чинники ринку. Інфляційний попит впливає на еластичність попиту, 

змінюючи традиційні моделі взаємодії між ціною і обсягом реалізації, що 

потребує від підприємств гнучких підходів до встановлення цін з урахуванням 

швидкозмінних ринкових умов та очікувань споживачів [37]. Внаслідок цього 

формування цінової стратегії стає більш комплексним процесом, який поєднує 

економічний аналіз із врахуванням макроекономічних тенденцій та 

поведінкових аспектів ринку. 

У відповідь на виклики інфляційного середовища підприємства 

застосовують різноманітні моделі адаптивного ціноутворення, які дозволяють 

оперативно коригувати ціни відповідно до змін у витратах, попиті та загальній 

економічній ситуації (рис. 1.2). Однією з таких моделей є динамічне 

ціноутворення, що передбачає постійний моніторинг ринкових умов і гнучке 

регулювання цін у реальному часі, що дозволяє максимально ефективно 

реагувати на коливання попиту і пропозиції. Цінова дискримінація, як інша 

поширена стратегія, базується на розподілі споживачів за групами за 

платоспроможністю, поведінковими особливостями або географічним 

розташуванням, що дає змогу підприємству максимізувати прибуток шляхом 

диференційованого встановлення цін для різних сегментів ринку. Стратегія 

ціноутворення на основі індексації, в свою чергу, полягає у прив’язці цін до 

певних індексів інфляції або інших макроекономічних показників, що забезпечує 

автоматичне коригування цін відповідно до зміни рівня цін у економіці, 

мінімізуючи ризики втрат через інфляційне знецінення. Кожна з цих моделей має 

свої переваги та обмеження, і їхнє застосування залежить від специфіки 

діяльності підприємства, ринкової ситуації та ступеня інфляційної 

нестабільності. Вибір оптимальної моделі адаптивного ціноутворення є 



16 

ключовим завданням для забезпечення конкурентоспроможності та фінансової 

стабільності підприємства в умовах інфляційного попиту. 

Моделі адаптивного ціноутворення

Динамічне 

ціноутворення
Цінова дискримінація

диференціація ціна на 

різних груп споживачів 

– максимізація прибутку

оперативне коригування 

цін відповідно до 

ринкових змін

автоматичне 

корегування цін залежно 

від рівня інфляції – 

мінімізація ризику 

інфляційного знецінення

Індексація цін за 

інфляційними індексами

 

Рисунок 1.2 – Основні моделі адаптивного ціноутворення в умовах інфляції 

Джерело: сформовано автором на основі [4, 9 31] 

 

У сучасних наукових дослідженнях проблема ціноутворення в умовах 

інфляційних процесів розглядається як одне з ключових питань економічної 

теорії та практики управління підприємствами. Українські вчені, зокрема К. 

Озарко, О. Красовська, Н. Євтушенко, наголошують на необхідності врахування 

макроекономічної нестабільності та коливань купівельної спроможності 

населення при формуванні цінової політики [13, 25, 38]. Їхні роботи акцентують 

увагу на зв’язку між рівнем інфляційних очікувань та адаптивною поведінкою 

підприємств, що змушує бізнес оперативно переглядати цінові параметри для 

збереження конкурентоспроможності. 

Зарубіжні дослідники, серед яких Al Ali A. H. H., Al Shabeeb S. K. I., Petty 

W., Ricardo D. розглядають інфляцію не лише як монетарний феномен, а й як 

наслідок структурних дисбалансів економіки, що безпосередньо позначається на 

ціноутворенні. У їхніх працях підкреслюється важливість використання гнучких 

механізмів ціноутворення, таких як індексація цін, застосування 
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короткострокових контрактів або впровадження динамічного ціноутворення з 

урахуванням зміни витрат і попиту. 

Порівняння підходів українських та зарубіжних науковців свідчить, що, 

попри спільне розуміння ролі інфляційного тиску на економіку, акценти їхніх 

досліджень відрізняються (табл. 1.1). Вітчизняна економічна школа більшою 

мірою зосереджується на специфіці перехідної економіки та потребі 

інституційних реформ, тоді як зарубіжні автори приділяють значну увагу 

емпіричним моделям прогнозування цін та оптимізації цінових стратегій в 

умовах глобалізованих ринків. Така відмінність пояснюється різним історичним 

та економічним досвідом, що формує унікальні методологічні підходи до 

вирішення проблеми ціноутворення в інфляційних умовах. 

Таблиця 1.1 – Порівняльна характеристика підходів до ціноутворення в 

інфляційних умовах 

Автор 
Основні положення щодо ціноутворення в 

інфляційних умовах 

Беспалюк Х.М., Горбаль Н.І., 

Денисюк О.В. [3] 

Необхідність адаптації цінової політики до темпів 

інфляції та збереження купівельної спроможності 

споживачів 

Вербицький Я.С. [8] 

Зв’язок між інфляційними очікуваннями та 

поведінкою підприємств; необхідність гнучкої цінової 

політики 

Ковальчук А., Сафонік Н., Гейдор 

В. [19] 

Інституційні чинники інфляції та їхній вплив на 

механізм формування цін 

Кузьминчук Н.В., Куценко Т.М., 

Терованесова О.Ю., Фоменко В.М. 

[26] 

Використання державних інструментів для 

стабілізації цін; регулювання ринку в умовах інфляції 

Окландер М.А., Жарська І.О. [39] 
Інфляція як монетарний феномен; важливість 

контролю грошової маси 

Савченко О., Греков М. [59] 
Роль інформаційної ефективності ринку у формуванні 

цін; вплив очікувань на ринкову поведінку 

Al Ali A. H. H., Al Shabeeb S. K. I. 

[72]  

Аналіз інфляційних процесів з позиції 

макроекономічних дисбалансів; рекомендації щодо 

антиінфляційної політики 

Kamkankaew P., Thanitbenjasith P., 

Sribenjachot S., Phattarowas V. [75] 

Залежність ціноутворення від швидкості обігу грошей 

та інвестиційної активності 

Torrens R. [79] 
Необхідність індексації доходів та цін для зменшення 

негативного впливу інфляції 

Tugnait P. [80] 
Модель «інфляційного сплеску» та її вплив на 

короткострокове ціноутворення 

Джерело: сформовано автором на основі [3, 8, 19, 26, 39, 59, 72, 75, 79, 80] 



18 

Виявлення дискусійних та проблемних аспектів у сфері формування 

цінових стратегій зумовлене складністю поєднання теоретичних підходів і 

практичних вимог ринку в умовах інфляційного тиску. Незважаючи на значну 

кількість наукових досліджень, існує низка нерозв’язаних питань, пов’язаних з 

вибором оптимальної цінової моделі, врахуванням психологічних чинників 

споживачів та визначенням меж гнучкості цін. Суперечності посилюються тим, 

що на практиці часто відбувається розрив між економічними прогнозами та 

фактичними результатами впровадження цінових стратегій, що зумовлює 

необхідність пошуку балансів між короткостроковою вигодою та 

довгостроковою конкурентоспроможністю. 

Важливим чинником, який визначає можливості підприємств у цій сфері, 

є сучасна законодавчо-нормативна база України, котра встановлює рамкові 

умови для ціноутворення, зокрема щодо регулювання окремих категорій цін, 

запровадження механізмів державного контролю та обмежень у періоди цінових 

коливань. У період інфляції вплив цих норм набуває особливого значення, 

оскільки вони не лише стримують надмірне зростання цін у соціально чутливих 

сегментах, а й можуть уповільнювати адаптацію бізнесу до змін у витратній 

структурі. Водночас недостатня деталізація окремих положень та обмеженість 

інструментів індексації створюють додаткові ризики для розробки ефективних 

стратегій, що вимагає їх подальшого вдосконалення. Таким чином, поєднання 

теоретичного опрацювання дискусійних положень та корекції правового поля 

може стати основою для формування гнучких і результативних цінових підходів 

в умовах макроекономічної нестабільності. 

Проведений аналіз дав змогу сформувати узагальнене бачення ключових 

закономірностей та суперечностей, що визначають досліджувану сферу, а також 

окреслити фактори, які потребують подальшого поглибленого вивчення. 

Отримані результати підтвердили наявність взаємозв’язку між теоретичними 

підходами та практичними механізмами їх реалізації, водночас виявивши низку 

обмежень, зумовлених економічними, інституційними та регуляторними 

умовами. Така сукупність виявлених тенденцій та проблем формує основу для 
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вибору оптимальних напрямів наступних етапів дослідження, що 

передбачатимуть деталізацію окремих аспектів, уточнення методичного 

інструментарію та розробку прикладних рішень, здатних забезпечити 

досягнення поставленої мети та підтвердити гіпотези, висунуті на початковому 

етапі наукового пошуку. 

 

 

1.2 Критичний огляд методичних підходів до розробки адаптивних цінових 

стратегій підприємства в умовах інфляційного попиту 

 

 

Значення методичного інструментарію у процесі формування адаптивної 

цінової політики визначається його здатністю забезпечувати комплексне, 

обґрунтоване та гнучке управлінське рішення, яке враховує багатовимірність 

впливу інфляційних процесів на ринкове середовище. У сучасних умовах 

динамічних коливань попиту й пропозиції ефективність цінової політики 

безпосередньо залежить від того, наскільки повно і коректно обрані методи 

здатні відображати реальні економічні тенденції та прогнозувати їх розвиток. 

Методичний інструментарій виступає ключовою ланкою у поєднанні 

теоретичних положень з практичними механізмами ціноутворення, адже він 

дозволяє адаптувати прийняті рішення до змін кон’юнктури, рівня купівельної 

спроможності споживачів та особливостей конкурентного середовища. 

Використання сучасних методів аналізу, моделювання та оцінки ефективності 

цінових рішень сприяє побудові такої стратегії, яка здатна не лише реагувати на 

економічні виклики, а й випереджати їх, створюючи конкурентні переваги. 

Таким чином, обґрунтований вибір методичного інструментарію у 

розробці адаптивної цінової політики є передумовою мінімізації цінових ризиків, 

підвищення стабільності прибутковості та забезпечення стійкості підприємства 

в умовах інфляційного попиту. 
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Роль комплексного підходу в аналізі ринкової ситуації в умовах інфляції 

полягає у здатності забезпечити всебічне розуміння взаємопов’язаних 

економічних процесів, що впливають на цінову динаміку та поведінку суб’єктів 

господарювання. За таких умов ізольоване вивчення окремих факторів втрачає 

ефективність, оскільки інфляційні коливання мають системний характер і 

проявляються одночасно у виробничій, збутовій та фінансовій сферах. 

Комплексний підхід дозволяє інтегрувати результати макроекономічного, 

галузевого та внутрішньофірмового аналізу, що дає змогу виявляти не лише 

прямі, а й опосередковані чинники впливу на ринкову ситуацію. Такий підхід 

формує підґрунтя для побудови цінових стратегій, здатних враховувати як 

короткострокові зміни, так і довгострокові тенденції, зберігаючи баланс між 

гнучкістю та стабільністю управлінських рішень. 

У результаті, комплексний аналіз стає ключовим інструментом 

формування адекватної реакції підприємства на інфляційні виклики, 

підвищуючи точність прогнозування та ефективність реалізації заходів, 

спрямованих на збереження конкурентоспроможності та фінансової стійкості. 

Класичні економіко-математичні моделі ціноутворення ґрунтуються на 

формалізації взаємозв’язків між ключовими ринковими параметрами та 

дозволяють обґрунтовувати цінові рішення на основі кількісного аналізу. Вони 

передбачають використання логічно структурованих залежностей, що 

відображають механізми встановлення рівноважної ціни, за якої інтереси 

продавців та покупців знаходяться в оптимальному співвідношенні. 

У межах таких моделей особливе значення має дослідження впливу змін у 

виробничих витратах, доходах споживачів та ринковій кон’юнктурі на поведінку 

економічних агентів. Математичний апарат дає змогу виявити граничні 

показники ефективності, визначати оптимальні обсяги реалізації та 

прогнозувати наслідки зміни цінових параметрів. 

Завдяки такому підходу ціноутворення розглядається не як інтуїтивний 

процес, а як результат системного аналізу взаємодії попиту, пропозиції та витрат, 
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що створює методичну основу для формування стратегій, здатних забезпечити 

стабільність і конкурентні переваги підприємства. 

Моделі ціноутворення в умовах інфляційних процесів орієнтовані на 

забезпечення збереження реальної вартості товарів та послуг, а також на 

мінімізацію ризиків, пов’язаних із знеціненням грошових ресурсів. Вони 

базуються на кількісному врахуванні динаміки загального рівня цін та 

передбачають адаптивне коригування розрахункових показників, що дозволяє 

підприємству підтримувати економічну стійкість. 

Такі підходи передбачають поєднання механізмів відшкодування 

зростаючих витрат із збереженням конкурентоспроможності на ринку. 

Математичне моделювання дає змогу формалізувати залежності між 

інфляційними індексами, дисконтними коефіцієнтами та мультиплікативними 

ефектами, що виникають у процесі зміни цінових параметрів. Це сприяє побудові 

стратегій, здатних одночасно враховувати короткострокові коливання та 

довгострокові тенденції (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2 – Основні елементи моделей ціноутворення в умовах інфляції 

Економічний чинник Методичний підхід Очікуваний результат 

Динаміка загального 

рівня цін 

Використання індексаційних 

коефіцієнтів 

Збереження купівельної 

спроможності ціни 

Зміна вартості капіталу в 

часі 

Застосування дисконтних 

розрахунків 

Визначення теперішньої 

вартості майбутніх доходів 

Накопичувальний ефект 

цінових змін 

Використання 

мультиплікаційних 

залежностей 

Прогнозування впливу 

інфляції на кінцеву ціну 

Джерело: сформовано автором на основі [5, 7, 19, 52] 

 

Таким чином, застосування моделей ціноутворення, адаптованих до 

інфляційного середовища, дозволяє сформувати більш гнучку та прогнозовану 

цінову політику, що підвищує фінансову стійкість підприємства та забезпечує 

збереження його конкурентних переваг. 

Поведінкові моделі споживачів у контексті цінових змін виступають 

важливим інструментом для розуміння механізмів прийняття рішень на ринку, 

особливо в умовах нестабільності, викликаної інфляційними процесами. Вони 
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акцентують увагу на суб’єктивних факторах, які впливають на сприйняття 

цінової інформації, а також на динаміці адаптації поведінки споживачів до змін 

економічного середовища. 

Основна ідея таких моделей полягає в тому, що реакція споживачів на 

зміну цін не є одноманітною і залежить від низки психологічних, соціальних та 

економічних чинників. Зокрема, рівень інфляції формує очікування щодо 

подальшого розвитку подій, що, у свою чергу, впливає на готовність до покупки, 

зміну переваг або навіть на пошук альтернативних товарів і послуг. 

У процесі адаптації до цінових коливань споживачі проявляють різний 

ступінь гнучкості, який визначається їхнім доходом, інформованістю, а також 

довірою до ринку і державних інститутів. Поведінкові моделі, які враховують ці 

аспекти, дають змогу підприємствам прогнозувати не лише кількісні, а й якісні 

зміни попиту, що сприяє розробці більш точних і чутливих цінових стратегій. 

Для узагальнення впливу ключових факторів на адаптивність споживачів 

можна використати схему, що ілюструє взаємозв’язок між інфляційним 

середовищем, психологічними реакціями споживачів і відповідними 

стратегічними діями підприємства (табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 – Взаємозв’язок між інфляційним середовищем, 

психологічними реакціями споживачів і стратегічними діями підприємства 

Фактор адаптації Вплив на поведінку споживачів 
Рекомендовані стратегії 

підприємства 

Рівень доходу Зниження еластичності попиту 
Запровадження сегментації та 

цінових знижок 

Очікування 

інфляції 

Зміна часових преференцій у 

споживанні 

Використання гнучкого 

ціноутворення і акцій 

Довіра до ринку 
Схильність до консервативних 

покупок 

Підвищення прозорості цінової 

політики 

Джерело: сформовано автором на основі [29, 46, 59, 68] 

 

Загалом, поведінкові моделі споживачів є фундаментом для розробки 

адаптивних цінових стратегій, що відповідають не лише економічним, але й 

соціально-психологічним реаліям ринку, що є особливо актуальним у періоди 

інфляційної нестабільності. 
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Методи фінансово-економічного аналізу відіграють ключову роль у 

процесі оцінювання ефективності цінових стратегій, особливо в умовах 

інфляційного тиску, коли динаміка витрат і доходів набуває нестабільного 

характеру. Аналіз взаємозв’язку між ціною та обсягом попиту дозволяє виявити 

ступінь чутливості споживачів до змін у ціноутворенні, що є важливою 

передумовою для коригування політики ціноутворення з метою максимізації 

прибутку та мінімізації втрат. 

Визначення точки беззбитковості забезпечує можливість ідентифікувати 

мінімальний обсяг реалізації продукції або послуг, при якому доходи 

підприємства дорівнюють сумарним витратам. Такий аналіз є фундаментальним 

для формування цінових рішень, що гарантують фінансову стійкість 

підприємства навіть у нестабільних економічних умовах. 

Показник рентабельності інвестицій (ROI) дає змогу оцінити ефективність 

вкладених ресурсів у різні складові цінової стратегії, включаючи інновації у 

продукті, маркетингові кампанії та оптимізацію процесів. Урахування цього 

показника сприяє прийняттю збалансованих рішень, що забезпечують 

довгострокове зростання вартості підприємства (табл. 1.4). 

Таблиця 1.4 – Інтегрований підхід до фінансово-економічного аналізу 

цінових стратегій 

Етап аналізу Основна мета Практичне застосування 

Оцінка еластичності 

попиту 

Визначення реакції 

споживачів на зміну цін 

Коригування цінових параметрів 

для оптимізації доходу 

Визначення точки 

беззбитковості 

Ідентифікація мінімального 

обсягу реалізації 

Забезпечення фінансової стійкості 

в умовах змін витрат 

Аналіз ROI 
Оцінка ефективності 

інвестицій у цінову стратегію 

Прийняття рішень щодо 

інвестування у розвиток та 

маркетинг 

Джерело: сформовано автором на основі [9, 64, 74] 

 

Загалом, застосування зазначених методів у комплексі дозволяє 

підприємству формувати адаптивну цінову політику, яка базується на глибокому 

розумінні фінансових ризиків та можливостей, створюючи передумови для 

стабільного розвитку в умовах інфляції. 
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Маркетингові підходи до формування цінових стратегій відіграють 

важливу роль у забезпеченні ефективної взаємодії підприємства з ринком, 

особливо в умовах інфляційної нестабільності. Вони орієнтовані на глибоке 

розуміння структури попиту, поведінки споживачів та характеристик товарного 

асортименту, що дозволяє формувати диференційовані цінові рішення, які 

максимально відповідають ринковим реаліям. 

Сутність цих підходів полягає у системному аналізі споживчого портфеля 

та поведінкових характеристик аудиторії, що дає змогу визначати пріоритетні 

сегменти з урахуванням їх цінності для підприємства та чутливості до цінових 

змін. Такий аналіз допомагає оптимізувати розподіл ресурсів і формувати 

стратегії, спрямовані на максимізацію прибутковості та довгострокову 

лояльність клієнтів. 

Застосування методик тестування цін дозволяє експериментальним 

шляхом оцінити реакцію споживачів на різні цінові пропозиції, що підвищує 

точність прогнозів і знижує ризики помилкових управлінських рішень. Завдяки 

інтеграції маркетингових інструментів у процес розробки цінових стратегій, 

підприємство здатне оперативно адаптуватися до змін ринкового середовища, 

зберігаючи конкурентні переваги (табл. 1.5). 

Таблиця 1.5 – Взаємозв’язок маркетингових підходів у формуванні цінової 

стратегії 

Компонент 

аналізу 
Функціональне призначення Вплив на цінову політику 

Аналіз 

споживчих 

сегментів 

Визначення ціннісних та 

поведінкових характеристик 

клієнтів 

Сегментація цінових пропозицій за 

пріоритетами 

Оцінка товарного 

портфеля 

Визначення значущості товарів у 

структурі продажів 

Корекція асортиментної політики з 

урахуванням цінової еластичності 

Тестування 

цінових рішень 

Експериментальна перевірка 

реакції ринку 

Мінімізація ризиків при 

впровадженні нових цінових 

моделей 

Джерело: сформовано автором на основі [7, 23] 
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Загалом, маркетингові підходи створюють методологічну основу для 

адаптивного управління ціноутворенням, що відповідає як внутрішнім цілям 

підприємства, так і вимогам динамічного ринкового середовища. 

Галузеві специфічні методики ціноутворення набувають особливої 

важливості у випадках, коли підприємства працюють із товарами, що мають 

високу інфляційну чутливість. Особливості таких товарів пов’язані з їхнім 

впливом на соціально-економічну стабільність, значущістю для кінцевого 

споживача та специфікою витратної структури виробництва. У цьому контексті 

загальні підходи до ціноутворення потребують суттєвої адаптації, що передбачає 

врахування галузевих особливостей, нормативно-правового середовища та 

особливостей ринкового попиту. 

Методики, розроблені з урахуванням специфіки галузі, дозволяють 

здійснювати більш точне прогнозування цінових коливань та формувати 

стратегії, здатні мінімізувати ризики втрати споживачів через надмірне 

підвищення цін або навпаки – знизити маржинальність у ситуації надмірного 

цінового тиску. Важливим аспектом таких методик є інтеграція інформації про 

динаміку витрат на сировину, транспорт, логістику та інші компоненти, що 

суттєво впливають на кінцеву вартість продукції в умовах інфляції (табл. 1.6). 

Таблиця 1.6 – Структура галузевих специфічних методик ціноутворення 

для інфляційно-чутливих товарів 

Елемент методики Зміст та особливості Практичне значення 

Аналіз витратної 

структури 

Врахування специфіки змін 

вартості сировини та 

логістики 

Забезпечення точності калькуляції 

собівартості 

Оцінка 

регуляторних 

обмежень 

Врахування державного 

регулювання цін і тарифів 

Уникнення правових ризиків і 

санкцій 

Моделювання 

попиту 

Прогнозування поведінки 

споживачів в умовах цінових 

коливань 

Мінімізація втрат через оптимізацію 

цін 

Визначення 

граничних цін 

Встановлення меж 

допустимого цінового 

діапазону 

Підтримка конкурентоспроможності 

та соціальної прийнятності 

Джерело: сформовано автором на основі [77, 33, 49] 

 



26 

Таким чином, застосування галузевих специфічних методик дозволяє 

підприємствам формувати адаптивні цінові стратегії, які враховують унікальні 

виклики інфляційного середовища і сприяють сталому розвитку навіть у періоди 

економічної нестабільності. 

Інформаційні системи класу CRM (Customer Relationship Management) та 

ERP (Enterprise Resource Planning) відіграють важливу роль у підтримці 

прийняття управлінських рішень, пов’язаних із формуванням та реалізацією 

цінових стратегій підприємства. Завдяки інтеграції різних бізнес-процесів, ці 

системи забезпечують оперативний доступ до даних щодо поведінки споживачів, 

аналізу продажів, витрат та виробничих ресурсів, що дозволяє здійснювати 

більш точне і гнучке ціноутворення навіть в умовах інфляційної нестабільності. 

Платформи, такі як SAP, Microsoft Dynamics 365 та Odoo, мають широкі 

функціональні можливості, що охоплюють управління клієнтськими 

взаємовідносинами, планування ресурсів підприємства, автоматизацію 

фінансової звітності та аналітику в реальному часі. Використання цих систем 

сприяє не лише оптимізації внутрішніх процесів, а й підвищенню адаптивності 

підприємства до змін ринкових умов, що є критично важливим у період 

інфляційних коливань. 

З метою структурованого розгляду функціональних особливостей та їх 

впливу на процес ціноутворення доцільно представити порівняльну 

характеристику основних платформ у вигляді табл. 1.7, що ілюструє їх ключові 

можливості та потенціал застосування у контексті адаптивної цінової політики. 

Таким чином, впровадження сучасних CRM та ERP-систем дозволяє 

підприємствам значно підвищити якість управління ціноутворенням, 

забезпечуючи адаптивність і гнучкість у відповідь на інфляційні виклики та 

мінливі ринкові умови. 
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Таблиця 1.7 – Порівняльна характеристика CRM та ERP-систем у 

підтримці адаптивного ціноутворення 

Функціональна 

складова 
SAP 

Microsoft Dynamics 

365 
Odoo 

Управління 

взаємовідносинами з 

клієнтами 

Розвинені 

інструменти 

сегментації і 

аналітики 

споживачів 

Інтеграція з Office 

365, аналітика 

продажів 

Гнучкі налаштування 

для малих і середніх 

підприємств 

Планування ресурсів 

Потужні модулі для 

управління 

ланцюгами 

поставок і 

фінансами 

Широкі можливості 

інтеграції та 

масштабованості 

Модульна структура з 

відкритим кодом 

Автоматизація 

звітності 

Деталізована 

фінансова звітність 

в реальному часі 

Інтуїтивна панель 

аналітики та 

візуалізації даних 

Простий у 

використанні 

інтерфейс, 

адаптований до 

потреб користувача 

Підтримка прийняття 

цінових рішень 

Вбудовані 

аналітичні 

інструменти для 

оцінки цінової 

ефективності 

Когнітивні сервіси 

для прогнозування 

попиту 

Можливості 

інтеграції з 

зовнішніми 

аналітичними 

інструментами 

Джерело: сформовано автором на основі [2, 7, 10] 

 

Аналітичні платформи та BI-системи (Business Intelligence) є важливими 

інструментами для підтримки прийняття рішень у сфері ціноутворення, 

особливо в умовах підвищеної економічної нестабільності, викликаної 

інфляційними процесами. Вони дозволяють підприємствам інтегрувати великі 

обсяги даних із різних джерел, проводити глибокий аналіз ринкових тенденцій, 

оцінювати ефективність діючих цінових стратегій та прогнозувати можливі 

сценарії розвитку ситуації. 

Завдяки можливостям візуалізації та інтуїтивно зрозумілому інтерфейсу, 

такі платформи, як Power BI і Tableau, сприяють підвищенню прозорості 

інформаційних потоків і швидкому доступу до ключових показників 

ефективності. Це, в свою чергу, забезпечує своєчасне коригування цінових 

параметрів відповідно до змін ринкового попиту, рівня інфляції та 

конкурентного середовища. 
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Інтеграція BI-систем з іншими інформаційними платформами 

підприємства дозволяє формувати цілісну картину бізнес-процесів, що полегшує 

розробку адаптивних цінових стратегій, здатних забезпечити фінансову 

стабільність та довгостроковий розвиток. 

Для кращого розуміння функціональних можливостей та ролі аналітичних 

платформ у процесі ціноутворення доцільно представити їх характеристику у 

вигляді табл. 1.8. 

Таблиця 1.8 – Характеристика аналітичних платформ Power BI та Tableau 

у контексті адаптивного ціноутворення 

Критерій оцінки Power BI Tableau 

Обробка даних 
Високоефективна інтеграція з 

Microsoft-екосистемою 

Гнучка робота з різноманітними 

джерелами даних 

Візуалізація 
Широкий спектр інтерактивних 

візуалізацій 

Інтуїтивно зрозумілі та детальні 

дашборди 

Можливості 

аналітики 

Вбудовані засоби для 

прогнозування і машинного 

навчання 

Підтримка складного аналізу та 

сценарного моделювання 

Інтеграція 
Плавна інтеграція з Office 365 та 

Azure 

Відкритий API для взаємодії з 

різними системами 

Джерело: сформовано автором на основі [2, 7, 10] 

 

Спеціалізовані програмні продукти для ціноутворення відіграють ключову 

роль у підвищенні ефективності управління цінами, особливо в умовах 

інфляційної нестабільності та швидкозмінного ринкового середовища. Вони 

забезпечують автоматизацію аналізу конкурентного середовища, моніторинг 

цінових трендів та оперативне коригування цінових рішень, що дозволяє 

підприємствам формувати адаптивні стратегії та мінімізувати ризики, пов’язані 

із знеціненням продукції чи втратами ринкових позицій. 

Функціональні можливості таких платформ, як Pricefx, Prisync та 

Competera, включають широкий спектр інструментів для прогнозування попиту, 

аналізу еластичності цін, а також оцінки впливу різноманітних факторів на 

конкурентоспроможність цінових пропозицій. Застосування цих систем сприяє 

більш точному визначенню оптимальних цінових параметрів, що відповідають 

як внутрішнім цілям підприємства, так і зовнішнім ринковим викликам. 
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Структурування основних характеристик спеціалізованих програмних 

рішень для ціноутворення доцільно представити у вигляді порівняльної табл. 1.9, 

що дасть змогу візуалізувати їх переваги та потенціал застосування у контексті 

адаптивної цінової політики. 

Таблиця 1.9 – Порівняльна характеристика спеціалізованих програм для 

управління цінами 

Функціональна 

можливість 
Pricefx Prisync Competera 

Автоматизація 

моніторингу цін 

Висока, з 

можливістю 

налаштування 

правил 

Постійне відстеження 

конкурентних цін 

Глибокий аналіз 

ринку в реальному 

часі 

Прогнозування та 

аналітика 

Розширені 

інструменти 

прогнозування 

попиту 

Простий інтерфейс з 

базовими 

аналітичними 

функціями 

Інтеграція 

машинного 

навчання для 

точного аналізу 

Підтримка 

динамічного 

ціноутворення 

Повний цикл 

підтримки 

адаптивних 

стратегій 

Основний акцент на 

моніторинг і звіти 

Комплексні 

рішення для 

оптимізації цінової 

політики 

Масштабованість та 

інтеграція 

Висока, з 

можливістю 

інтеграції з ERP та 

CRM 

Підходить для малого 

та середнього бізнесу 

Орієнтація на 

великі мережеві 

компанії 

Джерело: сформовано автором на основі [25, 51, 65, 70] 

 

Таким чином, впровадження спеціалізованих програмних засобів 

ціноутворення значно підвищує здатність підприємств оперативно реагувати на 

інфляційні виклики та забезпечувати стабільність фінансових результатів за 

рахунок більш гнучкого і точного управління ціновими параметрами. 

Узагальнюючи переваги та недоліки розглянутих підходів до формування 

цінових стратегій в умовах інфляційного попиту, слід відзначити, що кожен із 

методичних інструментів має свої специфічні сильні сторони та обмеження, які 

визначають його ефективність у певних контекстах застосування. Економіко-

математичні моделі забезпечують формалізацію і точність аналізу, що дозволяє 

адекватно оцінювати взаємозв’язки між ціною, попитом і витратами, проте 

можуть виявитися недостатньо гнучкими в умовах швидкоплинних ринкових 

змін. Маркетингові підходи сприяють кращому розумінню поведінкових 
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аспектів споживачів та сегментації ринку, що підвищує адаптивність цінової 

політики, але часто потребують значних ресурсів для збору і аналізу даних. 

Галузеві специфічні методики дозволяють враховувати особливості окремих 

секторів економіки, що є важливим для підвищення точності прогнозів, проте 

можуть обмежувати застосування універсальних рішень. Інформаційні системи 

та аналітичні платформи забезпечують високий рівень автоматизації і 

оперативності прийняття рішень, проте їх впровадження пов’язане з технічними 

і фінансовими складнощами, а також потребує відповідної кваліфікації 

персоналу. 

Визначення оптимального методичного інструментарію для розробки 

адаптивної цінової стратегії підприємства вимагає інтеграції комплексного 

підходу, який поєднує точність математичного аналізу з глибиною 

маркетингового дослідження і технологічною підтримкою сучасних 

інформаційних систем. Такий підхід дозволяє забезпечити баланс між 

аналітичною строгою та гнучкістю реагування на динаміку ринку, зокрема у 

періоди інфляційної нестабільності. Упровадження комплексної методики, що 

включає використання адаптивних моделей ціноутворення, систем моніторингу 

та аналізу споживачів, а також інтегрованих інформаційних платформ, створює 

необхідні передумови для ефективного управління ціноутворенням і досягнення 

стратегічних цілей підприємства в умовах мінливого економічного середовища. 

Обґрунтування вибору основної методики дослідження ґрунтується на 

необхідності забезпечення максимальної відповідності аналітичних 

інструментів специфіці поставлених завдань, а також особливостям 

економічного середовища, зокрема - умовам інфляційного попиту. Враховуючи 

комплексність проблеми адаптивного ціноутворення в нестабільних ринкових 

умовах, доцільним є застосування інтегрованого підходу, що поєднує економіко-

математичні моделі з елементами маркетингового аналізу та сучасними 

інформаційними технологіями. Така методика забезпечує не лише кількісну 

оцінку взаємозв’язків між ціною, попитом і витратами, а й враховує поведінкові 
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реакції споживачів, динаміку конкурентного середовища та оперативність 

інформаційної підтримки прийняття рішень. 

Для адаптації обраної методики до умов інфляційного попиту необхідно 

врахувати специфіку високої волатильності цінових та споживчих параметрів, 

що потребує впровадження механізмів динамічного коригування моделей. Це 

передбачає використання інструментів прогнозування з урахуванням сценаріїв 

розвитку інфляції, а також інтеграцію аналітичних систем, які здатні 

здійснювати моніторинг і швидку реакцію на зміни ринкової кон’юнктури. 

Окрім того, важливим є врахування поведінкових особливостей споживачів, що 

дозволить підвищити точність моделювання попиту в умовах інфляційного 

тиску. Впровадження такої адаптованої методики створює умови для 

формування більш гнучких, ефективних і реалістичних цінових стратегій, які 

сприяють збалансованому розвитку підприємства в нестабільному економічному 

середовищі. 

 

 

1.3 Аналіз стану розвитку об’єкту дослідження в економічній системі 

України: галузеві та підприємницькі аспекти 

 

 

Підприємство АТ «Укрпошта» є одним із ключових суб’єктів національної 

економіки України, що відіграє важливу роль у забезпеченні доступності 

поштових, логістичних та фінансових послуг для широкого кола споживачів. Як 

державне акціонерне товариство, «Укрпошта» функціонує в умовах постійних 

трансформацій економічного середовища, що зумовлено як внутрішніми 

реформами, так і зовнішніми макроекономічними чинниками, зокрема 

інфляційними процесами, які мають суттєвий вплив на ефективність діяльності 

підприємства. 

Загальний стан розвитку «Укрпошти» в економіці України 

характеризується тенденцією до модернізації сервісів та розширення спектра 
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послуг, що відповідає сучасним вимогам ринку і сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства. Проте водночас підприємство 

стикається з низкою викликів, серед яких - необхідність оптимізації цінової 

політики в умовах інфляційного тиску, підвищення якості обслуговування, 

впровадження інноваційних технологій та забезпечення фінансової стабільності. 

Аналізуючи роль «Укрпошти» у національній економіці, слід зазначити, 

що підприємство є важливим ланцюгом у логістичній системі країни, 

забезпечуючи доставку кореспонденції, вантажів та фінансових переказів у всіх 

регіонах України, включно з віддаленими та сільськими територіями. 

Відповідно, стан і розвиток «Укрпошти» мають значний вплив на соціально-

економічний розвиток держави в цілому. 

З огляду на вищезазначене, подальший аналіз буде зосереджений на 

вивченні галузевих особливостей і внутрішніх механізмів управління 

підприємством в контексті формування ефективної адаптивної цінової стратегії 

в умовах інфляційного попиту, що становить основу для підвищення 

стабільності і розвитку «Укрпошти» в сучасних економічних реаліях. 

Поштово-логістична галузь в Україні традиційно виступає важливим 

елементом інфраструктури, що забезпечує обслуговування як фізичних, так і 

юридичних осіб у питаннях передачі кореспонденції, вантажів та фінансових 

операцій. Протягом останніх років галузь зазнає суттєвих трансформацій під 

впливом як технологічних змін, так і макроекономічних факторів, серед яких 

вагоме місце посідає інфляція, що безпосередньо впливає на формування 

цінових політик підприємств сектору. 

Динаміка основних економічних показників галузі свідчить про поступове 

зростання обсягів послуг, особливо у сегменті експрес-доставки та електронної 

комерції, що зумовлено зростаючим попитом на швидкі та якісні логістичні 

рішення. Водночас традиційні послуги з пересилання кореспонденції 

продовжують втрачати свою частку через цифровізацію комунікацій. За 

статистичними даними, загальний обсяг доходів підприємств поштової сфери 
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демонструє помірне зростання, хоча й піддається коливанням через вплив 

економічних шоків і змін у споживчих уподобаннях. 

Інфляційне середовище зумовлює підвищення собівартості послуг, що 

відображається у необхідності коригування тарифів. Проте підвищення цін 

обмежується як регуляторними рамками, так і зниженням платоспроможності 

клієнтів, що створює додаткові виклики для підприємств галузі, зокрема для АТ 

«Укрпошта», яка виконує соціально значущі функції. 

Тенденції розвитку вказують на посилення конкуренції з боку приватних 

операторів, що активізують інноваційні рішення в логістиці та ціноутворенні, а 

також на зростання ролі цифрових платформ для оптимізації управління 

ланцюгами постачання. У цьому контексті адаптація цінових стратегій з 

урахуванням інфляційного попиту стає критично важливою для збереження 

конкурентних позицій та забезпечення фінансової стійкості підприємств галузі. 

Таким чином, розвиток поштово-логістичної галузі в Україні 

характеризується як викликами, так і новими можливостями, які потребують 

комплексного підходу до управління ціноутворенням і оперативного реагування 

на зміни макроекономічного середовища. 

Функціонування підприємств поштово-логістичної галузі в сучасних 

економічних умовах України відзначається високим рівнем динамізму та 

необхідністю постійної адаптації до зовнішніх і внутрішніх викликів. З одного 

боку, підприємства зіштовхуються з посиленням конкуренції, що вимагає 

впровадження інноваційних технологій і удосконалення сервісів для 

задоволення зростаючих очікувань споживачів. З іншого - макроекономічна 

нестабільність, зокрема інфляційні процеси, створюють додаткові умови для 

підвищення вартості ресурсів і послуг, що ускладнює підтримання фінансової 

стабільності та ефективності діяльності. 

Особливістю функціонування таких підприємств є їхня роль у забезпеченні 

не лише комерційних, а й соціально важливих функцій, зокрема доступу до 

поштових і фінансових послуг у віддалених регіонах. Це обумовлює 

необхідність балансування між економічною доцільністю та соціальною 
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відповідальністю, що впливає на вибір цінової політики та управлінських 

рішень. В умовах обмеженого бюджету і регуляторних обмежень підприємства 

змушені шукати ефективні механізми оптимізації витрат, одночасно 

підтримуючи якість та доступність послуг. 

Крім того, сучасні умови роботи вимагають інтеграції цифрових 

технологій і автоматизації бізнес-процесів, що дозволяє підвищувати 

оперативність прийняття рішень і гнучкість у реагуванні на зміни ринкової 

кон’юнктури. Водночас це зумовлює потребу у розвитку кадрового потенціалу 

та змінах організаційної структури, спрямованих на підвищення адаптивності 

підприємства. 

Отже, особливості функціонування підприємств поштово-логістичної 

галузі в сучасних економічних умовах полягають у складному поєднанні вимог 

ефективності, інноваційності та соціальної відповідальності, що формує 

специфічний контекст для розробки і впровадження адаптивних цінових 

стратегій. 

Ефективність організаційно-економічного механізму управління 

розвитком АТ «Укрпошта» стикається з низкою комплексних проблем, які 

значною мірою визначають здатність підприємства адаптуватися до сучасних 

економічних викликів. Однією з ключових проблем є недостатня гнучкість 

управлінських процесів, що ускладнює оперативне реагування на динамічні 

зміни ринкової кон’юнктури та інфляційного тиску. Відсутність швидкого та 

ефективного механізму коригування цінової політики призводить до втрати 

конкурентних переваг і погіршення фінансових показників. 

Додатковим викликом виступає застаріла структура організації, яка не 

повною мірою відповідає вимогам сучасного ринку і стримує впровадження 

інноваційних рішень. Це, у свою чергу, обмежує можливості інтеграції цифрових 

технологій і автоматизації ключових бізнес-процесів, що є критичними для 

підвищення ефективності управління в умовах інфляційної нестабільності. 

Фінансово-економічний аспект управління також відзначається 

проблемами, пов’язаними з обмеженістю ресурсів і недостатньою прозорістю 
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контролю за їх використанням. Складність у визначенні оптимального рівня 

ціноутворення, що враховує як потреби підприємства, так і платоспроможність 

споживачів, ускладнює формування збалансованої політики, здатної 

підтримувати стабільність доходів і одночасно зберігати лояльність клієнтів. 

Відсутність ефективних каналів комунікації між різними підрозділами 

підприємства і низький рівень координації дій негативно впливають на 

реалізацію стратегічних ініціатив і швидкість прийняття управлінських рішень. 

У результаті виникає розрив між запланованими цілями розвитку та фактичними 

результатами діяльності, що створює додаткові бар’єри для адаптації до 

зовнішніх викликів. 

Таким чином, існуючі проблеми організаційно-економічного механізму 

управління стримують розвиток «Укрпошти» і вимагають впровадження 

системних змін, спрямованих на підвищення гнучкості, прозорості та 

ефективності управлінських процесів у контексті сучасних економічних умов. 

Удосконалення управлінських підходів в АТ «Укрпошта» в умовах 

інфляційних та ринкових викликів потребує впровадження комплексних і 

системних змін, спрямованих на підвищення адаптивності та оперативності 

прийняття рішень. З огляду на нестабільність макроекономічного середовища, 

ключовим напрямом є формування гнучких механізмів ціноутворення, здатних 

швидко реагувати на коливання інфляції і зміни попиту, що передбачає 

інтеграцію сучасних аналітичних інструментів і методів прогнозування. 

Одним із перспективних напрямів є активне використання цифрових 

технологій для автоматизації внутрішніх бізнес-процесів і забезпечення 

прозорості управлінських рішень. Це дозволяє не лише підвищити ефективність 

контролю за витратами та ресурсами, а й створює умови для більш точного 

моделювання сценаріїв розвитку і визначення оптимальних цінових параметрів. 

Удосконалення системи комунікації і взаємодії між структурними підрозділами 

сприятиме більш швидкому узгодженню стратегічних і тактичних завдань, що є 

необхідним для підтримки конкурентоспроможності. 
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Важливим аспектом є також розвиток кадрового потенціалу, зокрема 

підвищення кваліфікації спеціалістів у сферах економічного аналізу, управління 

ризиками та інформаційних технологій. Це сприятиме формуванню команди, 

здатної ефективно управляти процесами в умовах невизначеності та складних 

ринкових трансформацій. 

Таким чином, удосконалення управлінських підходів вимагає 

комплексного впровадження інновацій, оптимізації внутрішніх процесів та 

розвитку людського капіталу, що забезпечить гнучкість і стійкість підприємства 

до зовнішніх викликів, підвищуючи його конкурентоспроможність і здатність до 

сталого розвитку. 

Основними конкурентами АТ «Укрпошта» на ринку поштово-логістичних 

послуг України є компанії, які значною мірою відрізняються за своєю 

структурою, масштабом діяльності та підходами до клієнтського 

обслуговування. «Нова Пошта» виступає найбільш потужним приватним 

оператором, який вирізняється широкою мережею відділень, сучасними 

технологічними рішеннями та орієнтацією на швидку експрес-доставку. Її 

конкурентна перевага полягає у високому рівні сервісу та активному 

впровадженні інновацій, що відповідає вимогам динамічного ринку та 

зростаючих очікувань споживачів. 

Компанія «Meest Express» займає помітне місце у сегменті міжнародних 

перевезень і логістики, що надає їй унікальні можливості для обслуговування 

клієнтів, які здійснюють зовнішньоекономічну діяльність або активно працюють 

із закордонними ринками. Орієнтація на інтегровані логістичні рішення дозволяє 

цій компанії підтримувати конкурентоздатність, незважаючи на жорстку 

конкуренцію на внутрішньому ринку. 

Таким чином, кожен з основних конкурентів АТ «Укрпошта» має свої 

унікальні риси та сфери переваг, що вимагає від державного оператора пошуку 

власних стратегічних переваг і адаптації до змінних умов ринку. Цей 

конкурентний ландшафт формує комплексне поле для розробки ефективних і 

гнучких цінових стратегій, здатних забезпечити сталий розвиток підприємства. 
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АТ «Укрпошта» володіє рядом унікальних конкурентних переваг, які 

визначають її ключову роль на поштово-логістичному ринку України. По-перше, 

це широка та розгалужена мережа відділень і поштових пунктів, яка охоплює як 

великі міста, так і віддалені села, що забезпечує доступність послуг навіть у 

найвіддаленіших куточках країни. Така інфраструктурна перевага створює 

значний бар’єр для входу нових гравців на ринок. 

По-друге, «Укрпошта» має статус державного оператора, що гарантує їй 

підтримку на законодавчому рівні та довіру значної частини населення, особливо 

серед старших поколінь і соціально вразливих груп. Це забезпечує стабільний 

попит на базові поштові та фінансові послуги. 

По-третє, компанія активно впроваджує інновації, спрямовані на 

модернізацію логістичних процесів і цифровізацію сервісів, що сприяє 

підвищенню ефективності роботи і покращенню клієнтського досвіду. Водночас, 

інтеграція фінансових послуг у мережу поштових відділень створює додаткові 

джерела доходів і розширює спектр клієнтських потреб. 

Нарешті, АТ «Укрпошта» володіє значним людським потенціалом та 

досвідом роботи в різноманітних умовах, що дозволяє адаптуватися до 

швидкозмінних економічних викликів, зокрема інфляційного тиску. У 

сукупності ці переваги формують основу для розробки гнучких і адаптивних 

стратегій, що підсилюють конкурентні позиції підприємства на національному 

ринку. 

В таблиці А1 додатку А проведений аналіз основних фінансово-

економічних показників провідних операторів поштово-логістичних послуг в 

Україні за 2020-2024 рр. 

Аналізуючи основні фінансово-економічні показники провідних 

операторів поштово-логістичних послуг в Україні за період 2020–2024 років, 

можна відзначити суттєві відмінності в динаміці розвитку, що відображають 

різні стратегії та позиції на ринку (рис. 1.3-1.5). 

АТ «Укрпошта», незважаючи на загальне зростання доходу з 9182,4 млн 

грн у 2020 році до 12978,1 млн грн у 2024 році, демонструє нестабільність 
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показників у проміжні роки. Зокрема, у 2022 році відбулося зниження доходу на 

7,68% порівняно з 2021 роком, що можна пояснити впливом економічної 

нестабільності та інфляційного тиску. Водночас обсяг ринку за цей період 

поступово зменшується з 35,2% до 28,9%, що свідчить про втрату частки ринку 

на користь конкурентів. Ця тенденція супроводжується значним скороченням 

кількості співробітників - майже на 50% за п’ять років, що вказує на оптимізацію 

кадрового ресурсу в умовах змін. Обсяги доставки коливаються: після зростання 

у 2021 році з 12 млн до 12,5 млн одиниць, у 2022 році спостерігається падіння на 

12%, однак у 2023-2024 роках доставка знову збільшується, що свідчить про 

адаптивність оператора до нових ринкових умов (рис. 1.3). 

У випадку ТОВ «Нова Пошта» спостерігається стабільне зростання 

основних показників. Загальний дохід за п’ять років зріс у понад два рази, 

досягнувши 36468,9 млн грн у 2024 році. Обсяг ринку розширився з 50% до 

59,1%, що демонструє активне нарощування присутності. Значне зростання 

обсягів доставки, особливо у 2023 році, коли кількість відправлень збільшилася 

на 53% порівняно з 2022 роком, свідчить про успішну експансію. Кількість 

працівників залишалась відносно стабільною, що свідчить про ефективність 

використання трудових ресурсів і автоматизацію процесів (рис. 1.4). 

Компанія ТОВ «Торговий дім «Mіст Експрес» демонструє поступове, але 

менш інтенсивне зростання усіх ключових показників. Доходи зросли з 451,8 

млн грн у 2020 році до прогнозованих 700 млн грн у 2024 році, обсяг ринку 

збільшився на 0,7 процентних пунктів. Обсяги доставки та чисельність 

персоналу зростають стабільно, що свідчить про поступове укріплення позицій 

на ринку з обмеженим масштабом діяльності порівняно з двома іншими 

гравцями (рис. 1.5). 

Отже, аналіз показує, що АТ «Укрпошта» зіштовхується з викликами 

втрати ринкової частки та необхідністю оптимізації ресурсів в умовах 

інфляційного попиту, тоді як «Нова Пошта» продовжує зміцнювати свої позиції 

за рахунок масштабування та технологічного розвитку. «Міст Експрес» утримує 

стабільне зростання, що відображає поступову експансію в умовах жорсткої 
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конкуренції. Ці тенденції мають важливе значення для розробки адаптивної 

цінової стратегії АТ «Укрпошта», яка має враховувати як внутрішні ресурси, так 

і ринкові виклики. 

  

Рисунок 1.3 – Динаміка чистого доходу провідних операторів поштово-

логістичних послуг в Україні за 2020-2024 рр. 

Джерело: розраховано автором на основі [41, 42, 43] 

 

 

Рисунок 1.4 – Динаміка кількості персоналу провідних операторів поштово-

логістичних послуг в Україні за 2020-2024 рр. 

Джерело: розраховано автором на основі [41, 42, 43] 
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Рисунок 1.5 – Динаміка обсягу ринку провідних операторів поштово-

логістичних послуг в Україні за 2020-2024 рр. 

Джерело: розраховано автором на основі [41, 42, 43] 

 

Аналіз наведених у Таблиці Б1 даних виявляє виразні відмінності у 

траєкторіях розвитку ключових сегментів діяльності провідних операторів 

поштово-логістичного ринку України та окреслює значні диспропорції, які 

мають прямий вплив на формування цінових стратегій. У випадку АТ 

«Укрпошта» помітною є протилежна динаміка традиційних і нових сервісів. Так, 

обсяги пересилання листів знизилися з 186,4 тис. од. у 2020 році до 168,9 тис. од. 

у 2024 році; це відповідає середньорічному темпу змін (CAGR) близько −2,43% 

і свідчить про поступове зменшення ролі класичних поштових відправлень у 

портфелі оператора. У той самий час експрес-напрямок продемонстрував 

помітне зростання - із 32,7 тис. од. у 2020 році до 43,5 тис. од. у 2024 році, що 

еквівалентно середньорічному приросту ≈7,40% та підтверджує певну 

переорієнтацію діяльності на швидкі сервіси. Сегмент логістики для e-commerce 

вражає значною волатильністю: при загальному зростанні з 15,2 тис. од. до 22,8 

тис. од. міжрічні коливання мають екстремальний характер (зниження на 59,7% 

у 2022 р. та різке відновлення у 2023 р. на +158,2%), що зумовлює дуже високий 

рівень нестабільності (стандартне відхилення річних відносних змін ≈90,8 в.п.). 

Ці особливості ілюструють, наскільки чутливою до зовнішніх шоків є частина 
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бізнес-моделі АТ «Укрпошта», та підкреслюють необхідність формування 

захисних механізмів у ціноутворенні та оперативного резервування ресурсів. 

Порівняльний аналіз показує, що конкурент «Нова Пошта» посилює свої 

позиції саме в сегментах із високою маржинальністю і динамікою попиту. 

Обсяги експрес-доставки у «Нової Пошти» зросли з 225,6 тис. од. у 2020 році до 

289,8 тис. од. у 2024 році (CAGR ≈6,46%), при цьому річні коливання були 

відносно помірними (стандартне відхилення ≈6,07 в.п.), що свідчить про 

усталену і масштабну операційну модель. У секторі логістики для e-commerce 

«Нова Пошта» збільшила обсяги з 118,4 тис. од. до 161,9 тис. од., що дає 

середньорічне зростання ≈8,14% і підкреслює її домінанту в електронній 

торгівлі. Порівняно з «Укрпоштою» частка «Нової Пошти» у 2024 році в 

сегментах експрес-доставки та e-commerce є більша приблизно у 6,7 і 7,1 раза 

відповідно; це співвідношення підкреслює структурну перевагу приватного 

оператора у швидкій доставці й роботі з інтернет-торгівлею. 

Повільніше, але стабільно розвивається «Міст Експрес», чий обсяг 

експрес-доставки зріс із 19,7 тис. од. до 22,1 тис. од. за п’ять років (CAGR 

≈2,92%), а сегмент e-commerce показав помірний ріст до 5,6 тис. од. у 2024 році. 

Така динаміка вказує на консервативну експансію та обмежені масштаби 

операцій у порівнянні з «Новою Поштою», проте стабільність відносних змін  

робить «Міст» менш вразливим до різких коливань попиту, ніж «Укрпошта» у 

сегменті e-commerce. 

Загальний висновок з побудованих трендів полягає в тому, що ринкова 

конкуренція концентрується саме в сегментах швидкої доставки та сервісів для 

інтернет-торгівлі, де приватні оператори мають істотну перевагу за масштабом і 

стабільністю обсягів. Для АТ «Укрпошта» це означає необхідність 

цілеспрямованого посилення компетенцій у сегменті експрес-доставки та e-

commerce, а також впровадження інструментів ціноутворення, що враховують 

підвищену волатильність попиту та витрат.  

Результати дослідження свідчать про наявність суттєвих відмінностей у 

масштабах і динаміці розвитку провідних операторів поштово-логістичного 
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ринку України. Аналіз показників підтвердив, що кожен з розглянутих учасників 

займає специфічну нішу, реалізуючи власну стратегію з урахуванням 

конкурентного середовища та коливань макроекономічних факторів. 

Спостерігається різноспрямована динаміка у ключових сегментах, що зумовлено 

як змінами у структурі попиту, так і адаптаційними заходами компаній до 

зовнішніх викликів. Поряд із цим, виявлені тенденції демонструють поступове 

зростання ролі комплексних логістичних послуг, що об’єднують традиційні 

форми пересилання з інноваційними рішеннями для електронної комерції, 

формуючи підґрунтя для подальшої трансформації ринку в умовах посилення 

конкуренції. 

 

 

Висновок до розділу 1 

 

 

Підсумовуючи результати дослідження, можна стверджувати, що 

сформований теоретико-методичний базис забезпечує цілісне розуміння 

досліджуваної проблематики та створює передумови для її подальшого 

опрацювання. Виявлені особливості, суперечності та закономірності у поєднанні 

з оцінкою зовнішніх і внутрішніх чинників впливу дозволяють визначити 

перспективні напрями поглибленого аналізу, що стане підґрунтям для 

формування практичних рекомендацій та обґрунтування ефективних рішень у 

наступних розділах роботи. 

Критичний аналіз сучасних методів і моделей адаптивної цінової стратегії 

в умовах інфляційного попиту показав ефективність комплексного підходу, що 

поєднує економіко-математичні моделі, маркетингові інструменти та 

інформаційні технології. Такий підхід забезпечує гнучкість, точність аналізу та 

оперативне реагування на зміни ринку, а його адаптація до особливостей 

інфляційного середовища підвищує якість управлінських рішень і 

результативність цінової політики підприємства. 
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Розвиток ринку поштово-логістичних послуг в Україні супроводжується 

не лише кількісними змінами обсягів діяльності окремих операторів, а й 

трансформацією їх стратегічних пріоритетів. Динаміка показників свідчить про 

гнучке реагування компаній на зміни економічного середовища та запити 

споживачів, що проявляється у перерозподілі акцентів між традиційними 

каналами пересилання та сервісами, орієнтованими на потреби електронної 

комерції. Водночас збереження конкурентоспроможності залежить від здатності 

адаптувати логістичні моделі до сучасних технологічних і ринкових тенденцій, 

що формує основу для подальшого розвитку та зміцнення позицій у галузі. 
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РОЗДІЛ 2 

ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ ТА ХАРАКТЕРИСТИКА ЕФЕКТИВНОСТІ  

АТ «УКРПОШТА» 

 

 

2.1 Організаційно-економічна характеристика АТ «Укрпошта» та аналіз 

його діяльності 

 

 

Історія становлення та розвитку АТ «Укрпошта» є невід’ємною складовою 

ширшого процесу формування поштової інфраструктури на території України, 

що має глибоке коріння у минулому й відображає складні соціально-економічні 

трансформації країни. Поштовий зв’язок в українських землях розвивався в 

контексті імперських систем, зокрема Російської імперії, де поштові служби 

відігравали важливу роль у підтриманні комунікації на великій території. З 

початком XX століття і згодом, з утворенням незалежної Української держави, 

розпочався етап формалізації та консолідації національної поштової системи. В 

цей період «Укрпошта» пройшла через початкове формування структур, що 

заклали фундамент для подальшого розвитку, включно з організацією мережі 

відділень, стандартизацією тарифів та процедур обробки поштових відправлень. 

Важливо відзначити, що на ранніх етапах функціонування підприємства 

особлива увага приділялась забезпеченню доступності поштових послуг навіть у 

віддалених регіонах, що стало викликом через географічні та інфраструктурні 

особливості країни. Поштові оператори «Укрпошти» не лише виконували 

класичні функції доставки кореспонденції, а й сприяли соціальній інтеграції 

населення, забезпечуючи зв’язок між містом і селом, сприяючи поширенню 

інформації і розвитку економічної активності. 

Згодом, у період після розпаду СРСР та здобуття Україною незалежності, 

«Укрпошта» опинилась перед необхідністю кардинальних реформ у відповідь на 

нові ринкові умови. Зміни політичного та економічного ландшафту поставили 
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завдання модернізації управлінських структур і впровадження принципів 

господарювання, орієнтованих на ефективність та конкурентоспроможність. 

Підприємство почало активно інтегрувати міжнародні стандарти у свою 

діяльність, що сприяло поліпшенню якості послуг та розширенню їх спектра. 

Водночас відбулося впровадження нових технологій, зокрема автоматизації 

процесів, що сприяло оптимізації логістики і підвищенню продуктивності. 

Особливу роль у формуванні сучасної «Укрпошти» відіграли процеси 

реструктуризації, які включали зміну організаційної моделі та адаптацію цінової 

політики до динамічних економічних умов, зокрема до проявів інфляції та змін 

споживчого попиту. У період інтенсивних макроекономічних коливань, 

підприємство було змушене шукати баланс між забезпеченням доступності 

послуг для населення та необхідністю фінансової стабільності. Саме цей період 

став поштовхом до формування концепції адаптивної цінової стратегії, яка 

враховує як зовнішні економічні фактори, так і внутрішній потенціал 

підприємства. 

Попри численні виклики, пов’язані з економічною нестабільністю, 

конкуренцією з боку приватних операторів та стрімким розвитком цифрових 

технологій, «Укрпошта» зуміла зберегти свій статус ключового учасника 

поштового ринку країни. Її діяльність поступово трансформувалась від 

традиційної поштової служби до багатофункціональної логістичної платформи, 

яка адаптується до сучасних вимог споживачів і реалізує інноваційні рішення. 

Цей історичний досвід закладає основу для подальшого глибокого аналізу та 

обґрунтування цінової політики підприємства в умовах сучасних економічних 

викликів, що буде детально розглянуто в наступних частинах роботи. 

Розглядаючи діяльність АТ «Укрпошта» в сучасних економічних умовах, 

слід зазначити, що її функціональний профіль суттєво розширився порівняно з 

історичними традиціями класичної поштової служби. Підприємство виступає як 

універсальний оператор поштового зв’язку, поєднуючи у своїй діяльності низку 

напрямів, які охоплюють не лише доставку кореспонденції та вантажів, а й 

комплекс логістичних, фінансових та інформаційних послуг. Такий підхід 
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відповідає потребам ринку, де значення оперативності, надійності та 

комплексності обслуговування постійно зростає. 

Основою спеціалізації «Укрпошти» залишається організація поштових 

послуг, що включають прийом, сортування, транспортування та доставку 

поштових відправлень усіх видів - від традиційних листів і бандеролей до 

посилок та експрес-доставки. Важливим напрямом є також забезпечення 

доступності послуг у віддалених та сільських регіонах, що відповідає соціальній 

місії підприємства і сприяє збереженню його національної значущості. У 

контексті поштових сервісів «Укрпошта» активно впроваджує сучасні 

технологічні рішення, які дозволяють підвищувати якість і швидкість обробки 

відправлень. 

Поряд із традиційними функціями, підприємство суттєво розвинуло 

фінансовий сегмент діяльності, який включає надання платежів, грошових 

переказів, а також операцій із прийому та виплати пенсій і соціальних допомог. 

Цей напрямок став одним із ключових у формуванні комплексного сервісу, адже 

дозволяє «Укрпошті» зміцнювати позиції на ринку, надаючи споживачам зручні 

фінансові інструменти в межах поштової інфраструктури. Впровадження 

платіжних послуг також є відповіддю на потребу населення у доступі до 

фінансових операцій поза межами великих міст. 

Ще одним стратегічним напрямом спеціалізації є логістика та кур’єрські 

послуги, що відповідають сучасним вимогам електронної комерції і 

швидкозростаючого сегменту доставки товарів. «Укрпошта» активно розвиває 

партнерства з онлайн-магазинами, розробляє нові моделі доставки, включно з 

експрес-послугами, що вимагають гнучкого та оперативного реагування на 

коливання ринкового попиту. Цей напрямок діяльності є особливо важливим у 

контексті зростання конкуренції, що зумовлює необхідність інноваційного 

підходу до формування цінових та операційних стратегій. 

Крім того, у структурі послуг «Укрпошти» присутні й інформаційні 

сервіси, які базуються на використанні сучасних ІТ-технологій для підвищення 

прозорості процесів та покращення взаємодії з клієнтами. Це включає 
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відстеження поштових відправлень у режимі реального часу, електронні сервіси 

оформлення замовлень та обробки зворотного зв’язку, що дозволяє підвищити 

рівень довіри споживачів і забезпечити оперативність у прийнятті управлінських 

рішень. 

Таким чином, спеціалізація АТ «Укрпошта» характеризується 

комплексністю і багатогранністю, що відображає сучасний підхід до розвитку 

поштово-логістичних підприємств у цифрову епоху. Такий спектр діяльності 

створює передумови для реалізації адаптивної цінової стратегії, яка має 

враховувати різноманітність послуг, специфіку кожного сегменту та особливості 

попиту в умовах інфляційного тиску. Подальший аналіз діяльності підприємства 

і формування цінових моделей базуватиметься саме на цьому комплексному 

розумінні його функціонування. 

Розглядаючи номенклатуру послуг АТ «Укрпошта», варто підкреслити її 

різноплановий характер, що відображає прагнення підприємства задовольнити 

широкий спектр потреб сучасних споживачів. Номенклатура сформована з 

урахуванням історично складених традицій поштової справи та вимог динамічно 

змінного ринку, включаючи інноваційні сервіси, що відповідають викликам 

цифрової епохи. Такий підхід дозволяє «Укрпошті» зберігати конкурентні 

переваги і забезпечувати сталий розвиток у складних економічних умовах. 

Основу номенклатури становлять класичні поштові послуги, які 

включають доставку листів, бандеролей, посилок та іншої кореспонденції різних 

категорій і вагових груп. Важливо, що підприємство підтримує різні види 

доставки - від стандартних до експрес-варіантів, що дозволяє клієнтам обирати 

оптимальні за термінами та вартістю рішення. Окрім фізичних відправлень, в 

структуру входять послуги з обробки електронних повідомлень та супутніх 

інформаційних сервісів, що розширюють функціонал і підвищують загальний 

рівень обслуговування. 

Фінансовий блок послуг охоплює грошові перекази, оплату комунальних 

послуг, прийом платежів за різні види сервісів, а також здійснення соціальних 

виплат, таких як пенсії та допомоги. Цей сегмент є важливим з огляду на 
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соціальну функцію «Укрпошти» та її роль у забезпеченні фінансової інклюзії, 

особливо у регіонах з обмеженим доступом до банківських установ. Постійне 

вдосконалення цих послуг супроводжується впровадженням нових 

технологічних рішень, що сприяють зниженню часу обробки і підвищенню 

зручності для клієнтів. 

Логістична номенклатура включає широкий спектр послуг з доставки 

вантажів і товарів, організації кур’єрської служби, зберігання та сортування 

відправлень. Особлива увага приділяється інтеграції з електронною комерцією, 

що стимулює розвиток швидких і надійних логістичних рішень, адаптованих до 

потреб як бізнесу, так і кінцевих споживачів. Окрім того, «Укрпошта» пропонує 

сервісні продукти, спрямовані на оптимізацію ланцюгів постачання, що є 

ключовим фактором підвищення ефективності діяльності в конкурентному 

середовищі. 

Не менш важливою є й інформаційна номенклатура, що включає сервіси 

відстеження відправлень, електронного інформування клієнтів, обробки 

замовлень через цифрові платформи. Цей напрямок сприяє формуванню 

прозорих і взаємовигідних відносин між підприємством та споживачами, 

підвищує рівень довіри і лояльності. Інформаційні технології також дозволяють 

«Укрпошті» оперативно реагувати на зміни в попиті, що є критично важливим 

для гнучкого управління номенклатурою послуг та ціновою політикою. 

Таким чином, номенклатура послуг АТ «Укрпошта» є багатогранною та 

системно збалансованою, що відображає її стратегічну орієнтацію на комплексне 

задоволення потреб клієнтів і підтримку конкурентоспроможності на 

національному ринку поштових і логістичних послуг. Такий підхід формує 

фундамент для подальшого вдосконалення цінової стратегії в умовах 

інфляційного попиту та нестабільності економічного середовища. 

Організаційна структура управління АТ «Укрпошта» відображає 

складність та багатофункціональність діяльності підприємства, що потребує 

чіткої координації між численними підрозділами та оперативного прийняття 

управлінських рішень на різних рівнях (рис. 2.1). Така структура спрямована на 
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забезпечення ефективного управління як класичними поштовими операціями, 

так і новітніми логістичними, фінансовими та інформаційними сервісами, що 

входять до портфелю підприємства. 

Загальні збори акціонерів

Наглядова рада

Правління

Логістичний 

департамент

Маркетинговий 

департамент

Фінансовий 

департамент
ІТ-департамент

Правовий 

департамент

Регіональні дирекції та локальні підрозділи (по всій країні)

Міжфункціональні проєктні групи
 

Рисунок 2.1 – Організаційно-управлінська структура АТ «Укрпошта» 

Джерело: складено автором на основі [41] 

 

Головним виконавчим органом «Укрпошти» є Правління, яке координує 

діяльність усієї організації, розробляє та реалізує стратегічні напрями розвитку, 

а також здійснює контроль за виконанням поставлених завдань. До складу 

Правління входять керівники ключових функціональних напрямів, що дозволяє 

забезпечити інтегроване управління і синхронізацію дій у межах різних 

операційних блоків. Особлива увага приділяється прозорості процесів і 

підзвітності, що є важливими чинниками підвищення загальної ефективності 

управління. 

Структура управління має виразну багаторівневу організацію, що включає 

центральний апарат, регіональні дирекції та локальні підрозділи. Така ієрархія 

дозволяє оптимізувати розподіл повноважень і відповідальності, забезпечуючи 
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при цьому гнучкість і адаптивність у прийнятті рішень на місцях, що особливо 

важливо для покриття великої території країни з різноманітними соціально-

економічними умовами. Регіональні дирекції відіграють роль координаторів 

операційної діяльності, адаптуючи загальнодержавні стандарти до локальних 

особливостей. 

Важливим елементом організаційної структури є функціональні 

департаменти, що відповідають за ключові напрями роботи - логістику, 

маркетинг, фінанси, IT, клієнтське обслуговування, правову підтримку тощо. 

Кожен департамент виконує спеціалізовані завдання, що формують комплексний 

підхід до управління, забезпечуючи узгодженість між стратегічними 

ініціативами та операційною діяльністю. Цей розподіл функцій сприяє 

підвищенню професіоналізму і оперативності реагування на виклики ринку. 

Окрім традиційних лінійних структур, у «Укрпошті» активно 

впроваджуються міжфункціональні команди та проектні групи, що дозволяє 

більш ефективно впроваджувати інновації та адаптуватися до змін зовнішнього 

середовища. Такий підхід підвищує гнучкість організації, забезпечуючи швидке 

реагування на нові виклики, зокрема пов’язані з інфляційним попитом і зміною 

споживчих пріоритетів. 

Таким чином, організаційна структура управління АТ «Укрпошта» є 

сучасною, багаторівневою і функціонально збалансованою системою, яка 

враховує особливості діяльності великого державного підприємства у сфері 

поштових та логістичних послуг. Вона створює необхідні передумови для 

реалізації ефективної адаптивної цінової стратегії, спрямованої на підтримку 

стабільності фінансових показників і задоволення потреб клієнтів в умовах 

економічної нестабільності. 

Проведення економічного аналізу діяльності АТ «Укрпошта» є 

надзвичайно важливим етапом у дослідженні її поточного стану та перспектив 

стратегічного розвитку, особливо в умовах нестабільного макроекономічного 

середовища та підвищеної інфляційної динаміки. Такий аналіз дозволяє не лише 

виявити сильні та слабкі сторони функціонування підприємства, а й визначити 
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реальні можливості для вдосконалення управлінських рішень, підвищення 

ефективності використання ресурсів та формування адаптивної цінової політики. 

АТ «Укрпошта» є підприємством зі складною організаційною структурою 

та широким спектром видів діяльності, що функціонують у тісному 

взаємозв’язку. Це вимагає системного підходу до оцінки її економічної 

ефективності. Без комплексного аналізу неможливо отримати об’єктивну 

картину фінансового стану компанії, рівня рентабельності, ресурсної 

забезпеченості, конкурентоспроможності на ринку поштових та логістичних 

послуг. Особливої актуальності набуває потреба в аналізі структури витрат і 

доходів, динаміки прибутковості, а також індикаторів, що відображають зміни 

попиту та вплив інфляційного тиску на собівартість наданих послуг. 

На основі додатків В-Д проведемо економічний аналіз діяльності АТ 

«Укрпошта». 

У межах економічного аналізу діяльності АТ «Укрпошта» важливе 

значення має оцінка структури та масштабів надання основних послуг, оскільки 

саме вони формують основу операційної діяльності підприємства, визначають 

його конкурентні позиції та потенціал розвитку. Зважаючи на те, що «Укрпошта» 

функціонує як універсальний національний оператор поштового зв’язку, 

номенклатура її послуг охоплює чотири ключові напрями: поштові, логістичні, 

фінансові та інформаційні сервіси. Кожен із цих напрямів виконує не лише 

економічну, але й соціальну функцію, забезпечуючи широке охоплення 

населення послугами базової інфраструктури. 

Аналіз динаміки обсягів наданих послуг за останні п’ять років дозволяє 

оцінити тенденції зміни попиту, виявити вплив інфляційних процесів на 

споживчу поведінку, а також визначити ті сегменти, які мають потенціал для 

подальшого масштабування або потребують реструктуризації (табл. Е1 додатку 

Е). Основні результати проведеного аналізу наведено на рис. 2.2-2.3. 

Аналіз динаміки обсягів послуг, наданих АТ «Укрпошта» протягом 2020-

2024 років, засвідчує істотні зміни у структурі попиту на ключові напрямки 

діяльності компанії.  
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Рисунок 2.2 – Динаміка обсягів основних послуг  

АТ «Укрпошта» за 2020-2024 рр. 

Джерело: побудовано автором на основі власних розрахунків 

 

 

Рисунок 2.3 – Структура основних послуг  

АТ «Укрпошта» за 2020-2024 рр. 

Джерело: побудовано автором на основі власних розрахунків 

 

Зокрема, листова кореспонденція демонструє стабільне зниження: за п’ять 

років обсяг зменшився з 128,3 млн од. у 2020 році до 91,2 млн од. у 2024-му. 

Найбільше падіння зафіксовано у 2022 році (–17,8 млн од., або –14,75%), що 
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може бути зумовлено прискореною цифровізацією документообігу. Темпи 

скорочення дещо сповільнюються, проте загальна тенденція залишається 

негативною. 

Натомість обсяги пересилання посилок та бандеролей продемонстрували 

стійке зростання: з 45,8 млн од. у 2020 році до 68,2 млн од. у 2024 році, що 

відповідає сукупному приросту більш ніж на 48%. Найбільший абсолютний 

приріст (+6,4 млн од.) припав на 2023 рік, коли річний темп приросту склав понад 

11%. Цей тренд свідчить про зростаючу роль логістичних послуг Укрпошти у 

сфері e-commerce та поштової доставки. 

Обсяги грошових переказів залишаються загалом стабільними, із 

незначними коливаннями. Попри скорочення на 4,3% у 2022 році, у наступні 

роки спостерігається позитивна динаміка, зокрема зростання на 9,03% у 2023 та 

на 7,03% у 2024 році. Це вказує на часткове відновлення довіри до фінансових 

сервісів компанії та розширення аудиторії користувачів. 

Динаміка кур’єрських та експрес-доставок є більш волатильною. У 2022 

році спостерігався різкий стрибок (на 41,94%), тоді як у 2023 році показник 

знизився на 11,36%, ймовірно, через загострення конкуренції з боку приватних 

операторів. Однак у 2024 році зафіксоване зростання на 10,26%, що свідчить про 

відновлення позицій у цьому сегменті. 

Загалом, структура попиту трансформується в бік зростання логістичних і 

фінансових послуг на тлі скорочення традиційної поштової кореспонденції, що 

підтверджує необхідність адаптації стратегічного фокусу Укрпошти до нових 

умов. 

Для забезпечення належного рівня якості та безперебійності надання 

поштово-логістичних та фінансових послуг АТ «Укрпошта» критично важливим 

є ефективне управління наявними виробничими потужностями. Інфраструктурна 

база підприємства охоплює широку мережу поштових відділень, сортувальних 

центрів, транспортних засобів та логістичних хабів, що дозволяє забезпечувати 

охоплення як міських, так і сільських територій. У контексті сучасних викликів, 

включаючи цифрову трансформацію та конкуренцію з боку приватних 
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операторів, важливим стає не лише обсяг наявних потужностей, а й ступінь їх 

фактичного використання. 

Аналіз виробничого потенціалу передбачає оцінку рівня завантаженості 

ключових елементів інфраструктури та визначення ступеня використання 

операційного ресурсу підприємства. Для цього доцільно провести розрахунки за 

низкою показників, які узагальнено та подано в таблиці Е2 додатку Е та в таблиці 

Ж1 додатку Ж. На рисунках 2.4 та 2.5 проілюстровані основні результати цього 

аналізу. 

 

Рисунок 2.4 – Динаміка інфраструктурних потужностей АТ «Укрпошта» за 

2020-2024 рр. 

Джерело: побудовано автором на основі власних розрахунків 

 

Протягом 2020-2024 років діяльність АТ «Укрпошта» демонструє помірну 

динаміку трансформацій у сфері інфраструктурного забезпечення. 

Спостерігається поступове скорочення мережі відділень: з 10 978 у 2020 році до 

10 185 у 2024-му, що еквівалентно зниженню на 793 од., або на 7,2% за п’ять 

років, попри незначне збільшення у 2023-му (+1,22%). Аналогічну тенденцію 

спостерігаємо в кількості сортувальних центрів, яка зменшилася з 32 до 26 

одиниць, при цьому темп скорочення між 2021 і 2022 роками сягнув 10%. 

На цьому тлі автотранспортний парк демонструє помірне, але сталеве 

зростання – з 3 300 одиниць у 2020 році до 3 824 у 2024-му, що свідчить про 
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оновлення та розширення логістичних потужностей. Найбільш динамічне 

зростання зафіксовано у 2021 році (+7,12%), що могло бути реакцією на 

зростаючі логістичні виклики. 

Щодо пропускної здатності сортувальних центрів, то, попри коливання, 

загалом спостерігається позитивна динаміка: з 285,5 млн од./рік у 2020-му до 

пікового значення 305,4 млн у 2023 році, після чого у 2024 році відбулося 

зниження до 298,7 млн. Це свідчить про технологічну адаптацію й модернізацію 

процесів, попри зменшення кількості центрів. 

Загалом така динаміка вказує на прагнення Укрпошти до оптимізації 

операційної інфраструктури та її поступового технологічного оновлення, 

орієнтованого на ефективність, а не масштаб. 

 

Рисунок 2.5 – Динаміка рівня завантаженості та оцінки рівня використання 

операційного потенціалу АТ «Укрпошта» за 2020-2024 рр. 

Джерело: побудовано автором на основі власних розрахунків 

 

Упродовж 2020-2024 років діяльність АТ «Укрпошта» характеризувалася 

поступовим вдосконаленням логістичних процесів. Завантаженість 

сортувальних центрів зросла на 6,2 у 2023 році, хоча у 2022 році спостерігалося 

незначне зниження. Використання транспорту стабільно зростало, досягнувши 

164,25 тис. км у 2024 році, попри коливання у 2023-му. 
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Середня кількість відправлень на відділення коливалася, відображаючи 

зміну попиту, а частка вчасно оброблених відправлень у 2024 році сягнула 91,1%, 

що свідчить про підвищення ефективності. Рівень автоматизації зріс майже на 

17%, а середній час доставки скоротився з 3,42 до 2,87 днів. Загалом тенденції 

свідчать про модернізацію та підвищення якості послуг. 

У процесі надання логістичних і поштових послуг ефективність 

функціонування АТ «Укрпошта» значною мірою залежить від технічного стану 

та структури основних виробничих фондів. Адже саме основні засоби, зокрема 

будівлі, споруди, транспортні засоби, обладнання сортувальних центрів та ІТ-

інфраструктура, формують матеріально-технічну основу для забезпечення 

стабільного обслуговування споживачів і впровадження цифрових рішень. 

Проведення аналізу структури, вартості та стану основних засобів дозволяє 

не лише оцінити ресурсний потенціал підприємства, а й виявити потребу в 

оновленні чи модернізації окремих елементів. Особливої уваги набуває аналіз 

ступеня фізичного та морального зносу активів, а також обсягів 

капіталовкладень в оновлення виробничої бази, що напряму впливає на 

конкурентоспроможність підприємства в умовах посиленої ринкової 

конкуренції та цифрової трансформації галузі. 

У зв’язку з цим доцільним є аналіз ключових показників, які 

характеризують наявність, стан і динаміку змін основних фондів АТ «Укрпошта» 

(табл. К1 додатку К) та зобразити результати на рис. 2.6 та 2.7. 

У період 2020-2024 рр. структура та вартісна динаміка основних засобів 

підприємства відображає переорієнтацію на модернізацію та автоматизацію. 

Частка будівель і споруд поступово зменшувалася з 38,5% до 32,4%, що свідчить 

про відхід від капіталомістких активів на користь мобільніших та 

технологічніших. Натомість частка ІТ-інфраструктури зросла з 9,2% до 12,1%, а 

машин і обладнання - з 18,6% до 22,9%, що сигналізує про акцент на цифрову 

трансформацію логістичних процесів. 
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Рисунок 2.6 – Структура основних засобів АТ «Укрпошта» за 2020-2024 рр. 

Джерело: побудовано автором на основі власних розрахунків 

 

 

Рисунок 2.7 – Структура інвестицій в оновлення основних засобів  

АТ «Укрпошта» за 2020-2024 рр. 

Джерело: побудовано автором на основі власних розрахунків 
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до 3114,5 млн грн) та лише незначне коливання рівня зносу (від 37,3% до 37,4%) 

демонструють збалансований характер оновлення - з поступовим виведенням 

старих фондів і введенням нових активів. 

Інвестиції в оновлення зросли з 329 млн грн у 2020 році до 462 млн грн у 
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ІТ (зростання на 58,8%) і модернізацію сортувальних центрів (на 50%). 

Натомість витрати на «інші» капіталовкладення скорочено на 27,3%, що вказує 

на концентрацію ресурсів на пріоритетних напрямах цифровізації та логістичної 

ефективності. 

Продовжуючи дослідження операційної ефективності АТ «Укрпошта», 

наступним кроком логічно є аналіз трудових ресурсів, оскільки персонал є 

ключовим чинником забезпечення безперебійного функціонування логістичних, 

фінансових, ІТ- та сервісних напрямів компанії (табл. Л1 додатку Л). У зв’язку з 

високим ступенем регіональної децентралізації діяльності та широким спектром 

послуг, які надаються, оптимізація чисельності та професійної структури 

працівників безпосередньо впливає на рівень продуктивності праці, якість 

сервісу та конкурентоспроможність підприємства в умовах цифрової 

трансформації та зростаючих очікувань споживачів. 

Аналіз отриманих даних засвідчує, що впродовж 2020-2024 років ПрАТ 

«Карлсберг Україна» характеризується сталим зниженням чисельності 

персоналу, що є ознакою оптимізаційних змін у кадровій політиці. Так, загальна 

чисельність працівників за п’ять років зменшилася на 32117 осіб або на 50,27%, 

зокрема лише у 2023 році вона скоротилася на 18681 особу. Аналогічна 

тенденція простежується й у кількості виробничого персоналу, яка зменшилася 

з 47823 осіб у 2020 році до 24831 осіб у 2024 році. Водночас питома вага 

виробничого персоналу залишалася відносно стабільною, демонструючи 

зростання з 74,89% до 78,23%. 

На фоні скорочення персоналу спостерігається зростання продуктивності 

праці. У 2020 році один працівник у середньому генерував 143,80 тис. грн 

доходу, тоді як у 2024 році цей показник збільшився майже втричі - до 408,90 

тис. грн. Подібна динаміка характерна і для продуктивності праці виробничого 

персоналу - зростання з 192,01 до 522,65 тис. грн/ос., що вказує на впровадження 

більш ефективних технологічних рішень, автоматизацію та підвищення 

кваліфікаційного рівня персоналу. 
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Варто також зауважити, що, попри зменшення чисельності працівників, 

дохід від реалізації продукції загалом демонструє позитивну динаміку, 

зростаючи з 9182,44 млн грн у 2020 році до 12978,01 млн грн у 2024 році, за 

винятком незначного спаду у 2023 році. Це підтверджує ефективність обраної 

моделі управління ресурсами, що дозволяє утримувати високу результативність 

діяльності навіть за умов скорочення штату. 

Основні результати проведеного аналізу наведені на рис. 2.8-2.9. 

 

Рисунок 2.8 – Динаміка чисельності персоналу  

АТ «Укрпошта» за 2020-2024 рр. 

Джерело: побудовано автором на основі власних розрахунків 

 

 

Рисунок 2.9 – Динаміка продуктивності праці 

АТ «Укрпошта» за 2020-2024 рр. 

Джерело: побудовано автором на основі власних розрахунків 
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Фінансова стійкість та надійність підприємства в значній мірі залежать від 

його здатності своєчасно виконувати свої фінансові зобов’язання. 

Платоспроможність є важливим індикатором загального фінансового стану 

підприємства, оскільки визначає рівень ліквідності активів, ефективність 

управління оборотним капіталом і дисциплінованість у взаємовідносинах з 

контрагентами. У межах цього етапу дослідження доцільним є визначення 

коефіцієнта поточної ліквідності, аналіз рівня забезпеченості власними 

обіговими коштами, а також коротка оцінка платіжної дисципліни (табл. М1 

додатку М). 

У 2020-2024 роках АТ «Укрпошта» демонструє загальне послаблення 

фінансової стійкості. Незважаючи на коливання оборотних активів (з 

максимумом 6,6 млрд грн у 2023 році), коефіцієнт поточної ліквідності 

послідовно знижується: з 0,921 у 2020 році до критичного рівня 0,626 у 2024-му. 

Це свідчить про погіршення спроможності погашати короткострокові 

зобов’язання. 

Власний капітал суттєво зменшився - з 2,59 млрд грн у 2020 до 0,21 млрд 

грн у 2024 році, тобто більш ніж на 91%, що є прямим свідченням втрати 

фінансової автономії. Зростання необоротних активів на тлі скорочення капіталу 

призвело до поглиблення дефіциту власних обігових коштів: у 2020 році він 

становив –1,04 млрд грн, а вже у 2024 - майже –5,05 млрд грн. Це, своєю чергою, 

посилило негативне значення коефіцієнта забезпеченості ВОК до –0,81. 

Обсяг кредиторської заборгованості за п’ять років зріс удвічі, до понад 5,29 

млрд грн, а її оборотність уповільнилась (коефіцієнт знизився з 3,53 до 2,18). Як 

наслідок, середній строк її погашення подовжився на 63 дні, сягнувши 165 днів 

у 2024 році. 

Підвищення перевищення кредиторської заборгованості над дебіторською 

з 1,74 млрд грн до 4,37 млрд грн демонструє стратегію утримання ресурсів за 

рахунок відтермінування розрахунків із постачальниками, що може загрожувати 

втратами партнерських умов у довгостроковій перспективі. 
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Загалом динаміка свідчить про поступове загострення платоспроможних 

ризиків та послаблення внутрішньої фінансової стійкості, що потребує 

термінового перегляду політики управління зобов’язаннями та капіталом. 

Для комплексного аналізу фінансового стану підприємства доцільно 

оцінити не лише абсолютні значення прибутковості, а й структуру джерел їх 

формування та показники ефективності. Таблиця нижче відображає динаміку 

фінансових результатів до оподаткування та чистого прибутку/збитку, а також 

зміну часткових показників у структурі доходів і витрат підприємства. Крім того, 

у таблиці Н1 додатка Н наведено основні коефіцієнти рентабельності, які дають 

змогу оцінити загальну результативність діяльності упродовж п’ятирічного 

періоду. 

Упродовж досліджуваного періоду підприємство зазнавало суттєвих 

коливань у фінансових результатах. Найглибші збитки спостерігались у 2022 

році, коли фінансовий результат до оподаткування становив -1771,1 млн грн, а 

чистий збиток - 1441,7 млн грн. Водночас у 2024 році фіксується позитивна 

динаміка: чистий прибуток становив 383,2 млн грн, що свідчить про ефективну 

стабілізацію фінансової політики. 

У структурі доходів домінує частка чистого доходу, що перевищує 95% 

упродовж усіх років. Незначні коливання у фінансових доходах і витратах 

свідчать про низький рівень залежності від зовнішнього фінансування. 

Позитивною тенденцією є зниження частки адміністративних витрат і 

стабілізація рівня операційних витрат. 

Показники рентабельності демонструють високу чутливість до змін 

фінансових результатів. Найнижчі значення зафіксовано в 2022-2023 рр., однак 

уже в 2024 році підприємству вдалося покращити всі основні показники 

ефективності, зокрема рентабельність продажів зросла до 3,69%, а 

рентабельність активів - до 3,34%. 

Загалом аналіз таблиці Н1 засвідчує, що підприємство змогло подолати 

кризові явища, відновити прибутковість і закласти підґрунтя для подальшого 

фінансового зростання. 
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Сформуємо узагальнену таблицю техніко-економічних показників АТ 

«Укрпошта» (табл. П1 додатку П). Такий підхід дозволяє систематизувати та 

консолідувати ключові параметри діяльності компанії, забезпечуючи аналітичну 

цілісність та спрощуючи інтерпретацію результатів для подальших 

управлінських рішень. Зібрані в єдину структуру дані сприяють формуванню 

чіткої картини змін у динаміці основних фінансових результатів, рентабельності, 

доходів та витрат, даючи змогу виявити закономірності розвитку, приховані 

тенденції та критичні зони функціонування. Узагальнення результатів аналізу в 

єдиному інформаційному блоці є особливо актуальним з урахуванням 

багатовимірності показників і необхідності оперативної оцінки ефективності 

господарської діяльності в умовах трансформаційного періоду. 

В умовах зростаючої конкуренції на ринку поштових та логістичних 

послуг ефективна цінова стратегія є одним із ключових чинників забезпечення 

стабільного попиту, ринкової позиції та прибутковості підприємства. Для АТ 

«Укрпошта», як для національного оператора з широким спектром послуг та 

регіональним охопленням, особливо важливим є раціональне формування 

цінової політики з урахуванням ринкової кон’юнктури, витрат, поведінки 

споживачів та соціальної функції компанії. Аналіз цінової стратегії дає змогу 

виявити її відповідність загальним стратегічним цілям підприємства, 

ефективність у розрізі послуг, рівень адаптації до ринкових змін, а також 

визначити потенціал для її оптимізації (табл. Р1 додатку Р). 

Цінова стратегія АТ «Укрпошта» є одним із ключових інструментів 

управління конкурентоспроможністю та фінансовою стійкістю підприємства в 

умовах динамічного ринку поштово-логістичних послуг. Враховуючи як 

зовнішні макроекономічні чинники (рівень інфляції, регуляторну політику), так 

і внутрішні організаційні пріоритети, підприємство адаптує структуру своїх 

тарифів, орієнтуючись на гнучке балансування між доходністю та доступністю 

послуг для широкого кола споживачів. 

Представлена таблиця узагальнює ключові кількісні та якісні 

характеристики цінової політики за п’ятирічний період. Вона включає такі 



63 

елементи, як середній тариф, рівень маржі, еластичність попиту, доходи на 

одиницю послуг, структура доходів за видами діяльності, частка регульованих 

тарифів, а також динаміку співвідношення між масовими та преміальними 

послугами. 

У період 2020-2024 років спостерігається помірне зростання середнього 

тарифу, що супроводжується коливаннями рівня маржі. Найвищий темп 

зростання тарифів зафіксовано у 2022 році (+13,04%), проте у 2023 році 

спостерігається зниження тарифів на фоні інфляційного тиску, що зумовило 

негативне відхилення (-4,58%). 

Доходи на одиницю послуг зросли з 38,6 грн у 2020 році до 45,7 грн у 2024 

році, що свідчить про поступове посилення фінансової ефективності при 

реалізації послуг. Однак, у 2023 році відбулося незначне зниження доходу на 

одиницю, що може бути результатом зміни попиту на окремі категорії послуг або 

акційної політики. 

Структура доходів демонструє поступове зменшення частки листової 

кореспонденції та фінансових послуг на користь посилок і логістики, частка яких 

зросла з 44,7% у 2020 до 57,8% у 2024 році. Така тенденція відповідає світовим 

трендам поштового ринку та потребам електронної комерції. 

Показник еластичності попиту має стабільно негативне значення, що 

свідчить про цінову чутливість клієнтів, проте у 2023-2024 роках значення 

еластичності зменшується за модулем (від -0,42 до -0,27), що може свідчити про 

зростання лояльності до бренду або підвищення значущості послуг «Укрпошти». 

Зменшення частки регульованих тарифів у структурі ціноутворення з 

65,4% у 2020 році до 55,9% у 2024 році свідчить про поступовий перехід до більш 

ринкових підходів у тарифоутворенні. Водночас, зростання частки преміальних 

послуг із 15% до 25% свідчить про стратегічне зміщення акценту у бік сервісно-

орієнтованих рішень із вищою доданою вартістю. 
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2.2 Факторний аналіз випливу показників економічної діяльності на 

результативні показники підприємства 

 

 

Факторний аналіз посідає ключове місце у дослідженні економічної 

діяльності підприємств, оскільки дозволяє виявити глибинні взаємозв’язки між 

різноманітними показниками, які визначають ефективність функціонування 

організації. В умовах складної та динамічної економічної реальності зростає 

потреба у комплексному підході до оцінки впливу численних чинників на кінцеві 

результати діяльності, що сприяє більш обґрунтованому прийняттю 

управлінських рішень. Саме тому факторний аналіз виступає інструментом, який 

дає змогу систематизувати статистичні дані, виявити значущі детермінанти та 

кількісно оцінити їхній вплив на ключові показники діяльності підприємства. 

Мета підрозділу полягає у формуванні цілісної картини взаємозв’язків між 

результативним показником економічної діяльності та факторами, які 

визначають умови його формування, що забезпечить основу для подальшого 

економіко-математичного моделювання. Завданнями дослідження є визначення 

найбільш суттєвих факторів, кількісна оцінка їхнього впливу, а також 

проведення аналізу окремих показників виробничо-господарської діяльності з 

метою підвищення ефективності функціонування підприємства. Такий підхід 

дозволяє не лише глибше зрозуміти природу досліджуваних процесів, але й 

сприяє прогнозуванню та оптимізації управлінських рішень у стратегічній 

перспективі. 

Визначення результативного показника є ключовим етапом у проведенні 

факторного аналізу, оскільки саме він виступає в ролі центрального критерію 

оцінки ефективності економічної діяльності підприємства. Основний 

результативний показник має відповідати специфіці досліджуваного об’єкта та 

поставленим цілям аналізу, адже він відображає кінцевий результат 

функціонування підприємства. Зазвичай до таких показників належать 

прибутковість, продуктивність праці або рентабельність, оскільки вони 



65 

комплексно характеризують економічну ефективність та здатність підприємства 

генерувати дохід у відповідь на використання ресурсів. 

Вибір конкретного результативного показника ґрунтується на його 

здатності відображати ключові аспекти діяльності підприємства та 

забезпечувати інформативність подальшого економіко-математичного 

моделювання. Визначення цього показника супроводжується ретельним 

аналізом його методології обчислення, що дозволяє забезпечити точність та 

однозначність вимірювання. Джерела даних для розрахунку включають 

бухгалтерську звітність, статистичні звіти та внутрішні інформаційні системи 

підприємства, що гарантує достовірність та актуальність отриманих показників. 

Такий підхід створює міцну основу для проведення комплексного факторного 

аналізу і подальшого прийняття управлінських рішень. 

Вибір факторів, що впливають на результативний показник, є ключовим 

етапом у процесі факторного аналізу, оскільки саме ці змінні дають змогу глибше 

зрозуміти природу формування цінової ефективності діяльності підприємства в 

умовах нестабільного макроекономічного середовища. В умовах інфляційного 

тиску для АТ «Укрпошта» особливого значення набуває врахування не лише 

внутрішніх, а й зовнішніх детермінант, здатних суттєво впливати на цінову 

політику та її адаптивність. 

Формування переліку пояснювальних змінних базується на аналізі 

специфіки функціонування підприємства у сфері поштово-логістичних та 

фінансових послуг, особливо з урахуванням структурних змін на ринку. Такі 

фактори, як динаміка собівартості послуг, витрати на оплату праці, обсяг 

логістичних операцій, рівень інвестицій у цифровізацію, обсяг споживчого 

попиту та темпи інфляції, мають безпосередній чи опосередкований вплив на 

формування тарифів та цінових рішень. Їхній вибір зумовлений як здатністю 

бути кількісно виміряними, так і наявністю аналітичної цінності для виявлення 

адаптивного потенціалу підприємства в умовах економічної турбулентності. 

Таким чином, обґрунтований підхід до визначення впливових факторів 

дозволяє з високим ступенем точності змоделювати взаємозв’язки між ціновими 
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параметрами та умовами функціонування ринку, що забезпечує практичну 

значущість результатів дослідження для формування дієвої адаптивної стратегії 

ціноутворення на підприємстві. 

Сформуємо таблицю 2.1 з вихідними даними для проведення факторного 

аналізу. 

Таблиця 2.1 – Вихідні данні для проведення факторного аналізу чистого 

доходу АТ «Укрпошта» за 2020-2024 рр. 

Роки 

Чистий 

дохід, 

тис. грн. 

Обсяг 

реалізованих 

послуг, тис. 

од. 

Середня 

ціна 

(тариф) 

на 

послуги, 

грн. 

Коефіцієнт 

використання 

потужностей 

Собівартість 

одиниці 

продукції, 

грн. 

2020 9182437 200958 45,7 0,86 38,5 

2021 11181868 231433 48,3 0,79 39,5 

2022 10323419 189146 54,6 0,81 43,0 

2023 11581111 222385 52,1 0,91 41,0 

2024 12978008 228483 56,8 0,94 44,0 

Джерело: складено автором 

 

Аналіз факторів, що впливають на чистий дохід підприємства, є важливою 

складовою дослідження ефективності його діяльності. Для обґрунтованої оцінки 

змін фінансових показників доцільно застосовувати детерміновані факторні 

методи, які дозволяють розкласти загальну динаміку доходу на вплив окремих 

складових. У контексті діяльності АТ «Укрпошта» особливу увагу приділено 

впливу обсягу реалізованих послуг, середньої ціни, коефіцієнта використання 

потужностей та собівартості одиниці продукції. Такий підхід забезпечує глибше 

розуміння внутрішніх і зовнішніх драйверів доходу, що є необхідним для 

розробки стратегічних рішень щодо підвищення фінансової стійкості 

підприємства. 

Для всебічного аналізу фінансових результатів підприємства важливо 

виділити ключові фактори, що безпосередньо впливають на формування чистого 

доходу. У випадку АТ «Укрпошта» до таких факторів належать обсяг 

реалізованих послуг, ціна на одиницю продукції, собівартість та ефективність 

використання виробничих потужностей. Формалізація взаємозв’язку між цими 
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показниками дозволяє побудувати детерміновану модель, яка відображає 

механізм формування доходу підприємства: 

 

𝐷 = 𝑄 × (𝑃 − 𝑆) × 𝑈, 

де D – чистий дохід, тис. грн 

Q – обсяг реалізованих послуг, тис. од. 

P – середня ціна на послуги, грн. 

S – собівартість одиниці продукції, грн. 

U – коефіцієнт використання потужностей. 

 

Запропонована формула враховує вплив кожного з перелічених факторів і 

дозволяє провести факторний аналіз зміни доходу, що є важливим інструментом 

управлінського контролю та планування. Такий підхід сприяє глибшому 

розумінню внутрішніх резервів підприємства та визначенню напрямів 

підвищення його економічної ефективності. 

Крок 1: Обчислюємо чистий дохід за формулою для базового року (2020): 

 

𝐷2020 = 𝑄0 × (𝑃0 − 𝑆0) × 𝑈0 = 200958 × (45,7 − 38,5) × 0,86

= 1244331,94 тис. грн. 

 

Крок 2: Обчислюємо чистий дохід, якщо змінюємо по черзі фактори - 

метод ланцюгових підстановок. 

Підстановка 1 - зміна Q (залишаємо інші фактори на рівні 2020): 

 

𝐷1 = 𝑄1 × (𝑃0 − 𝑆0) × 𝑈0 = 231433 × (45,7 − 38,5) × 0,86

= 1433033,14 тис. грн 

 

Підстановка 2 - зміна P (залишаємо Q1, U0, собівартість 2020): 
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𝐷2 = 𝑄1 × (𝑃1 − 𝑆0) × 𝑈0 = 231433 × (48,3 − 38,5) × 0,86

= 1950517,32 тис. грн 

 

Підстановка 3 - зміна U (залишаємо Q1, P1, S0): 

 

𝐷3 = 𝑄1 × (𝑃1 − 𝑆0) × 𝑈1 = 231433 × (48,3 − 38,5) × 0,79

= 1791754,29 тис. грн 

 

Підстановка 4 - зміна S (залишаємо Q1, P1, U1): 

 

𝐷4 = 𝑄1 × (𝑃1 − 𝑆1) × 𝑈1 = 231433 × (48,3 − 39,5) × 0,79

= 1608922,22 тис. грн 

 

Сформуємо таблицю 2.2 для оцінки внеску факторів (в абсолютних 

значення) за базовим 2020 роком 

Таблиця 2.2 –  Оцінка внеску факторів (база 2020 р.) 

Фактор 

Зміна 

доходу, 

тис. грн. 

Приріс від 

попереднього кроку, 

тис. грн. 

Базовий (2020) 1244331,94 - 

Зміна Q 1433033,14 +188701,2 

Зміна P 1950517,32 +706185,38 

Зміна U 1791754,29 +547422,35 

Зміна S 1608922,22 +364590,28 

Джерело: розраховано автором 

 

Результати проведеного факторного аналізу демонструють, що зміни 

чистого доходу АТ «Укрпошта» у 2021 році були визначені переважно 

коливаннями середньої ціни на послуги та обсягом реалізації. При цьому 

зниження коефіцієнта використання потужностей та збільшення собівартості 

одиниці продукції мали стримуючий вплив на загальний фінансовий результат. 

Застосування методики ланцюгових підстановок дозволило кількісно оцінити 

внесок кожного фактора, що підтверджує ефективність даного інструменту для 
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комплексного аналізу доходів підприємства. Отримані висновки можуть бути 

використані як база для удосконалення управлінських рішень і оптимізації 

виробничих процесів у подальшій діяльності підприємства. 

Для всебічного розуміння динаміки фінансових результатів АТ 

«Укрпошта» необхідно не лише оцінити загальні зміни чистого доходу, а й 

визначити вплив окремих факторів на ці зміни. Наступним кроком у дослідженні 

є детермінований факторний аналіз за 2022 рік, який дозволяє кількісно оцінити 

внесок основних показників - обсягу реалізованих послуг, середньої ціни, 

собівартості одиниці продукції та коефіцієнта використання потужностей - у 

формування доходу підприємства. Застосування цього методу сприяє глибшому 

розумінню причин фінансових змін і формує базу для подальшого підвищення 

ефективності управління. 

Крок 1: Обчислюємо чистий дохід за формулою для базового року (2021): 

 

𝐷2021 = 231433 × (48,3 − 39,5) × 0,79 = 1608922,22 тис. грн. 

 

Крок 2: Обчислюємо чистий дохід, якщо змінюємо по черзі фактори - 

метод ланцюгових підстановок. 

Підстановка 1 - зміна Q (залишаємо інші фактори на рівні 2021): 

 

𝐷1 = 189146 × (48,3 − 39,5) × 0,79 = 1314942,99 тис. грн 

 

Підстановка 2 - зміна P (залишаємо Q1, U0, собівартість 2021): 

 

𝐷2 = 189146 × (54,6 − 39,5) × 0,79 = 2256322,63 тис. грн 

 

Підстановка 3 - зміна U (залишаємо Q1, P1, S0): 

 

𝐷3 = 189146 × (54,6 − 39,5) × 0,81 = 2313444,73 тис. грн 
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Підстановка 4 - зміна S (залишаємо Q1, P1, U1): 

 

𝐷4 = 189146 × (54,6 − 43,0) × 0,81 = 1777215,82 тис. грн 

 

Сформуємо таблицю 2.3 для оцінки внеску факторів (в абсолютних 

значення) за базовим 2021 роком 

Таблиця 2.3 –  Оцінка внеску факторів (база 2021 р.) 

Фактор 

Зміна 

доходу, 

тис. грн. 

Приріс від 

попереднього кроку, 

тис. грн. 

Базовий (2021) 1608922,22 - 

Зміна Q 1314942,99 -293979,23 

Зміна P 2256322,63 +647400,41 

Зміна U 2313444,73 +704522,51 

Зміна S 1777215,82 +168293,6 

Джерело: розраховано автором 

 

Перехід від 2021 до 2022 року характеризується зниженням обсягу 

реалізованих послуг, що негативно вплинуло на чистий дохід. Проте збільшення 

середньої ціни та підвищення коефіцієнта використання потужностей сприяли 

покращенню фінансового результату. Збільшення собівартості одиниці 

продукції стримувало позитивну динаміку доходу. Використання методу 

ланцюгових підстановок дозволяє кількісно оцінити внесок кожного фактора, що 

є важливою основою для управлінських рішень та оптимізації діяльності 

підприємства. 

Крок 1: Обчислюємо чистий дохід за формулою для базового року (2022): 

 

𝐷2022 = 189146 × (54,6 − 43,0) × 0,81 = 1777215,82 тис. грн. 

 

Крок 2: Обчислюємо чистий дохід, якщо змінюємо по черзі фактори - 

метод ланцюгових підстановок. 

Підстановка 1 - зміна Q (залишаємо інші фактори на рівні 2022): 
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𝐷1 = 222385 × (54,6 − 43,0) × 0,81 = 2089529,46 тис. грн 

 

Підстановка 2 - зміна P (залишаємо Q1, U0, собівартість 2022): 

 

𝐷2 = 222385 × (52,1 − 43,0) × 0,81 = 1639199,84 тис. грн 

 

Підстановка 3 - зміна U (залишаємо Q1, P1, S0): 

 

𝐷3 = 222385 × (52,1 − 41,0) × 0,81 = 1999463,54 тис. грн 

 

Підстановка 4 - зміна S (залишаємо Q1, P1, U1): 

 

𝐷4 = 222385 × (52,1 − 41,0) × 0,91 = 2246310,89 тис. грн 

 

Сформуємо таблицю 2.4 для оцінки внеску факторів (в абсолютних 

значення) за базовим 2022 роком 

Таблиця 2.4 – Оцінка внеску факторів (база 2022 р.) 

Фактор 

Зміна 

доходу, 

тис. грн. 

Приріс від 

попереднього кроку, 

тис. грн. 

Базовий (2022) 1777215,82 - 

Зміна Q 2089529,46 +312313,64 

Зміна P 1639199,84 -138015,98 

Зміна U 1999463,54 +222247,72 

Зміна S 2246310,89 +469095,07 

Джерело: розраховано автором 

 

На основі проведеного факторного аналізу чистого доходу АТ «Укрпошта» 

за 2023 рік можна стверджувати, що динаміка ключових показників мала 

різноспрямований вплив на фінансовий результат підприємства. Найбільш 

відчутний позитивний ефект був досягнутий завдяки зростанню обсягу 

реалізованих послуг, що свідчить про ефективну маркетингову політику та 

розширення попиту на поштові послуги. Крім того, покращення коефіцієнта 
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використання виробничих потужностей дало змогу більш повно 

використовувати наявні ресурси, що позитивно позначилося на доходах. 

Водночас негативний вплив справила зміна середньої ціни реалізації: її 

зниження спричинило суттєве зменшення потенційного чистого доходу. Це 

може бути результатом адаптації цінової політики до ринкових умов або 

намагання зберегти конкурентоспроможність. Проте зниження собівартості 

одиниці послуги частково компенсувало цей негативний ефект, свідчачи про 

внутрішні зусилля щодо оптимізації витрат. 

Загалом, підприємство продемонструвало здатність ефективно реагувати 

на зміни зовнішнього середовища та покращувати ключові виробничо-фінансові 

показники, що створює основу для подальшого зростання та зміцнення ринкових 

позицій. 

Крок 1: Обчислюємо чистий дохід за формулою для базового року (2023): 

 

𝐷2023 = 222385 × (52,1 − 41,0) × 0,91 = 2246310,89 тис. грн. 

 

Крок 2: Обчислюємо чистий дохід, якщо змінюємо по черзі фактори - 

метод ланцюгових підстановок. 

Підстановка 1 - зміна Q (залишаємо інші фактори на рівні 2022): 

 

𝐷1 = 228483 × (52,1 − 41,0) × 0,91 = 2307906,78 тис. грн 

 

Підстановка 2 - зміна P (залишаємо Q1, U0, собівартість 2022): 

 

𝐷2 = 𝐷1 = 228483 × (56,8 − 41,0) × 0,91 = 3285128,57 тис. грн 

 

Підстановка 3 - зміна U (залишаємо Q1, P1, S0): 

 

𝐷3 = 228483 × (56,8 − 41,0) × 0,94 = 3393429,52 тис. грн 
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Підстановка 4 - зміна S (залишаємо Q1, P1, U1): 

 

𝐷4 = 228483 × (56,8 − 44,0) × 0,94 = 2749107,46 тис. грн 

 

Сформуємо таблицю 2.5 для оцінки внеску факторів (в абсолютних 

значення) за базовим 2023 роком 

Таблиця 2.5– Оцінка внеску факторів (база 2023 р.) 

Фактор 

Зміна 

доходу, 

тис. грн. 

Приріс від 

попереднього кроку, 

тис. грн. 

Базовий (2022) 2246310,89 - 

Зміна Q 2307906,78 +61595,89 

Зміна P 3285128,57 +1038817,68 

Зміна U 3393429,52 +1147118,63 

Зміна S 2749107,46 +502796,57 

Джерело: розраховано автором 

 

На основі проведеного детермінованого факторного аналізу чистого 

доходу АТ «Укрпошта» за 2020-2024 роки встановлено, що рівень фінансових 

результатів підприємства безпосередньо залежить від динаміки таких ключових 

чинників, як обсяг реалізованих послуг, цінова політика, собівартість одиниці 

послуги та ефективність використання виробничих потужностей. Застосування 

моделі дозволило кількісно оцінити вплив кожного з факторів на зміну чистого 

доходу у порівнянні з базовим роком. 

Результати аналізу показали, що збільшення середнього тарифу на послуги 

та зростання обсягу реалізації мали найвагоміший позитивний вплив на 

фінансові надходження. Водночас зміни собівартості та коливання коефіцієнта 

використання потужностей в окремі періоди частково нейтралізували 

позитивний ефект, що свідчить про необхідність постійного контролю за 

витратами та раціонального використання наявних ресурсів. Таким чином, 

проведений аналіз не лише підтвердив чутливість чистого доходу до розглянутих 

факторів, але й виявив стратегічні напрями, за якими можливо підвищити 

ефективність діяльності підприємства. 
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2.3 Обґрунтування моделі адаптивної цінової стратегії підприємства в 

умовах інфляційного попиту 

 

 

У сучасних умовах невизначеності економічного середовища, зокрема в 

період інфляційного тиску, підприємства стикаються з необхідністю ухвалення 

гнучких і раціонально обґрунтованих управлінських рішень. Одним із ключових 

інструментів, що дозволяє забезпечити об’єктивність таких рішень, є економіко-

математичне моделювання. Його використання в процесі розробки цінової 

стратегії дозволяє виявити закономірності впливу окремих факторів на 

результативні показники, прогнозувати ефективність альтернативних сценаріїв 

розвитку та формувати адаптивні механізми реагування на зміну ринкових умов. 

Економіко-математичне моделювання ґрунтується на уявленні про 

функціональні взаємозв’язки між економічними явищами та процесами, що 

можуть бути формалізовані у вигляді математичних залежностей. Такий підхід 

дозволяє перейти від інтуїтивного управління до системного аналізу, де кожне 

управлінське рішення має чітке числове обґрунтування. У цьому контексті 

моделювання виступає не просто інструментом прогнозування, а засобом 

раціонального розподілу ресурсів і визначення найефективніших напрямів дій з 

урахуванням обмежень і цільових орієнтирів підприємства. 

Особливе значення економіко-математичне моделювання має у сфері 

цінового управління, де навіть незначні коливання одного з факторів (наприклад, 

рівня собівартості чи попиту) можуть спричинити суттєві зміни кінцевого 

фінансового результату. Саме тому формалізація процесу прийняття цінових 

рішень із використанням математичних моделей забезпечує більш точне 

врахування впливу зовнішніх і внутрішніх умов, а також створює основу для 

оптимізації цінової політики в динамічному середовищі. 

Крім того, моделі, які застосовуються в економічному аналізі, дозволяють 

враховувати множинність факторів впливу, їхню взаємодію та нелінійний 

характер залежностей, що забезпечує вищу ступінь достовірності одержаних 
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результатів. В умовах інфляційного попиту така здатність моделей до 

адекватного відображення складних ринкових механізмів є надзвичайно 

важливою для прийняття ефективних стратегічних і тактичних рішень. 

Таким чином, економіко-математичне моделювання у системі управління 

підприємством виконує роль аналітичного інструмента, який дає змогу 

трансформувати якісні оцінки економічної ситуації у кількісні показники, на 

підставі яких формується логіка обґрунтованого стратегічного реагування, 

зокрема в частині ціноутворення. 

Результати факторного аналізу, проведеного в попередньому підрозділі, 

чітко демонструють, що основним драйвером зміни чистого доходу 

підприємства є сукупний вплив кількох взаємопов’язаних факторів: обсягу 

реалізованих послуг, середньої ціни, собівартості одиниці продукції та 

ефективності використання виробничих потужностей. Враховуючи цей 

складний характер взаємодії, для побудови ефективної моделі цінової стратегії 

стає очевидним, що оптимальним вибором є економіко-математична модель, яка 

враховує одночасно декілька факторів та дозволяє прогнозувати результати 

зміни кожного з них. 

Ключовим результативним показником для подальшого моделювання 

обирається чистий дохід як найбільш репрезентативний індикатор фінансової 

ефективності підприємства, що відображає результат взаємодії основних 

економічних чинників. Визначення чистого доходу як цільового критерію 

дозволяє інтегрувати у модель як кількісні, так і якісні характеристики діяльності 

підприємства, надаючи змогу формалізувати процес прийняття рішень з 

урахуванням поточних і прогнозованих умов ринку. 

Змістовне наповнення обраного показника містить у собі економічну 

інтерпретацію взаємозв’язку між ціною, обсягом продажу, собівартістю та 

використанням ресурсів. Зокрема, підвищення ціни при незмінних інших 

параметрах сприяє зростанню доходу, тоді як збільшення собівартості або 

зниження використання потужностей мають протилежний ефект. Ця модель дає 

змогу ідентифікувати найбільш вразливі місця в структурі витрат і виробничих 
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процесів, на які варто звернути особливу увагу для підвищення результативності 

діяльності. 

Таким чином, обраний тип економіко-математичної моделі має не лише 

теоретичну цінність, але й практичну застосовність, оскільки дозволяє 

інтегрувати результати факторного аналізу в інструмент прийняття 

управлінських рішень, що базуються на оптимізації цінової політики 

підприємства в умовах інфляційного попиту. 

На основі проведеного факторного аналізу стає очевидним, що діяльність 

підприємства в умовах інфляційного попиту характеризується певними 

обмеженнями, які впливають на ефективність формування чистого доходу. Ці 

обмеження, або «вузькі місця», пов’язані з неоднорідністю впливу факторів та їх 

взаємодією у виробничо-економічному процесі. Зокрема, зростання собівартості 

одиниці продукції, яке фіксується у деякі періоди, створює додатковий тиск на 

фінансові результати, обмежуючи потенціал збільшення доходу навіть при 

зростанні обсягів реалізації. 

Також звертає на себе увагу варіативність коефіцієнта використання 

потужностей, що відображає ефективність застосування наявних ресурсів. Його 

коливання свідчать про не повну завантаженість виробничих потужностей у 

окремі періоди, що призводить до втрат потенційного доходу. Неефективне 

використання виробничого потенціалу обмежує можливості підприємства 

швидко реагувати на зміни попиту, що особливо критично в умовах 

інфляційного тиску, коли швидкість і точність прийняття рішень мають 

визначальне значення. 

Варто також врахувати, що зростання середньої ціни послуг має подвійний 

ефект: з одного боку, воно сприяє збільшенню доходу, а з іншого — може 

негативно впливати на обсяг реалізації через чутливість споживачів до цінових 

змін. Ця дихотомія підкреслює необхідність комплексного підходу до 

ціноутворення, який би враховував як зовнішні ринкові умови, так і внутрішній 

виробничий потенціал. 
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Виявлення цих «вузьких місць» створює основу для цілеспрямованих 

управлінських заходів, які спрямовані на оптимізацію структури витрат, 

покращення використання ресурсів та гнучке регулювання цінових параметрів. 

Такий підхід є критично важливим для забезпечення стабільного розвитку 

підприємства в умовах нестабільного і мінливого економічного середовища. 

У світлі виявлених особливостей і обмежень діяльності підприємства в 

умовах інфляційного попиту виникає необхідність впровадження 

цілеспрямованих технічних, технологічних та управлінських заходів, які 

сприятимуть підвищенню ефективності цінової стратегії та загальної фінансової 

результативності. 

Перш за все, оптимізація собівартості продукції повинна стати 

пріоритетом, оскільки навіть незначне зменшення витрат на одиницю продукції 

може суттєво вплинути на величину чистого доходу. Це можливо шляхом 

модернізації виробничих процесів, впровадження нових технологій, а також 

удосконалення системи закупівель і логістики з метою зниження матеріальних і 

операційних витрат. 

Паралельно слід зосередити увагу на підвищенні коефіцієнта 

використання виробничих потужностей, оскільки його нестабільність виявилася 

однією з причин недоотримання потенційного доходу. Впровадження систем 

планування та управління виробництвом, а також більш гнучке реагування на 

зміни попиту дозволить забезпечити більш рівномірне і повне завантаження 

ресурсів. 

Щодо цінової політики, важливо розробити адаптивні механізми 

коригування тарифів, які враховують як інфляційні процеси, так і реакцію 

споживачів. Це може передбачати впровадження гнучких цінових моделей із 

застосуванням економіко-математичних методів прогнозування і оптимізації, що 

дозволить мінімізувати ризики втрати клієнтів і максимізувати дохід. 

Організаційні заходи повинні сприяти покращенню комунікації між 

підрозділами підприємства, узгодженню стратегічних і тактичних рішень, а 

також формуванню системи мотивації, орієнтованої на досягнення ключових 
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фінансових показників. Такий комплексний підхід дозволить не лише усунути 

виявлені «вузькі місця», але й створить умови для сталого розвитку підприємства 

в довгостроковій перспективі. 

Систематизуймо запропоновані заходи в таблицю 2.6 

Таблиця 2.6 – Перелік заходів для оптимізації моделі цінової стратегії АТ 

«Укрпошта» 

Категорія 

заходів 
Конкретні заходи Очікуваний ефект 

Технічні та 

технологічні 

модернізація виробничих процесів  зниження собівартості 

продукції; підвищення 

конкурентоспроможності 

впровадження нових ефективних технологій  

оптимізація закупівель і логістики 

Управлінські 

впровадження систем планування та 

управління виробництвом 
покращення використання 

ресурсів; зниження втрат 

доходу через простої 
підвищення рівня завантаження потужностей 

за рахунок гнучкого планування 

Цінові 

розробка адаптивної цінової політики з 

урахуванням інфляції 
максимізація доходу при 

мінімізації втрат клієнтів 

через гнучкість цін 
використання моделей прогнозування та 

оптимізації цін 

Організаційні 

покращення міжпідроздільної комунікації підвищення ефективності 

управління; сприяння 

досягненню стратегічних 

завдань 

впровадження мотиваційних систем, 

орієнтованих на досягнення фінансових цілей 

Джерело: сформовано автором 

 

Узагальнення теоретичних та прикладних положень економіко-

математичного моделювання дозволило обґрунтувати вибір результативного 

показника для подальшої оптимізації - чистого доходу підприємства. Саме цей 

індикатор найбільш повно репрезентує реакцію підприємства на зміну цінової 

політики в умовах інфляційного попиту, оскільки відображає сукупний ефект дії 

внутрішніх і зовнішніх факторів. Змістовна інтерпретація міжфакторних 

зв’язків, виявлених у попередньому підрозділі, засвідчила значну залежність 

фінансових результатів від обсягу реалізації, середньої ціни, рівня використання 

виробничих потужностей та собівартості послуг. 

Аналіз тенденцій показав наявність певних диспропорцій у динаміці 

впливу факторів, що, своєю чергою, визначає доцільність цілеспрямованого 

втручання через впровадження адаптивної моделі ціноутворення. Запропоновані 
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у цьому підрозділі технічні, організаційні, управлінські й цінові заходи 

створюють цілісну систему реагування на інфляційні виклики, яка здатна 

забезпечити підвищення результативності та стійкості бізнесу. У такий спосіб 

підґрунтя, закладене у підрозділі 2.3, є важливим аналітичним етапом, що 

забезпечує логічний перехід до наступного розділу, де буде здійснено 

формалізацію моделі адаптивного ціноутворення та проведено її економіко-

математичну оптимізацію. 

 

 

Висновок до розділу 2 

 

 

За результатами комплексного аналізу діяльності АТ «Укрпошта» можна 

констатувати, що підприємство перебуває у процесі суттєвих трансформацій, 

спрямованих на підвищення ефективності функціонування в умовах сучасних 

викликів. Економічні показники свідчать про зміни у структурі ресурсів, 

виробничих потужностей і кадрового складу, які відображають адаптацію до 

нових ринкових умов. Незважаючи на наявність фінансових труднощів, компанія 

демонструє поступове покращення продуктивності праці і стратегічне 

переорієнтування в бік більш прибуткових напрямів діяльності. Проведений 

аналіз цінової стратегії підтверджує активний пошук оптимального балансу між 

регульованими та ринковими тарифами, що є ключовим фактором збереження 

конкурентоспроможності та стабільності підприємства в майбутньому. 

Факторний аналіз чистого доходу АТ «Укрпошта» за 2020-2024 роки 

показав, що основними детермінантами фінансових результатів є обсяг 

реалізації, рівень тарифів, собівартість та коефіцієнт використання потужностей. 

Найбільший позитивний вплив мали зростання тарифів і обсягів послуг, тоді як 

підвищення собівартості та зміни у використанні ресурсів частково знижували 

дохід. Отримані результати вказують на необхідність оптимізації витрат і 

ефективного управління ресурсами для стабільного зростання доходу. 
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Проведене економіко-математичне обґрунтування дозволило виокремити 

чистий дохід як ключовий результативний показник для подальшої оптимізації 

адаптивної цінової стратегії. Встановлено істотний вплив обсягу реалізації, 

середньої ціни, рівня використання потужностей і собівартості на динаміку 

доходів підприємства. На цій основі обґрунтовано напрями удосконалення 

управлінських рішень, спрямованих на підвищення ефективності діяльності в 

умовах інфляційного попиту. 
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РОЗДІЛ 3.  

РОЗРОБКА ТА ОБГРУНТУВАННЯ АДАПТИВНОЇ ЦІНОВОЇ СТРАТЕГІЇ  

АТ «УКРПОШТА» В УМОВАХ ІНФЛЯЦІЙНОГО ПОПИТУ 

 

 

3.1 Прогнозування впливу ключових факторів на чистий дохід 

підприємства 

 

 

У сучасних умовах динамічного та нестабільного ринкового середовища, 

зумовленого високими темпами інфляції, коливаннями попиту та цінової 

кон’юнктури, для суб’єктів господарювання надзвичайно важливим стає 

завдання формування гнучких і науково обґрунтованих підходів до управління 

доходами. Ефективність реалізації адаптивної цінової стратегії значною мірою 

залежить від здатності підприємства своєчасно ідентифікувати тенденції зміни 

ключових факторів, що визначають фінансові результати, та прогнозувати їх 

вплив на обсяг чистого доходу. 

В умовах інфляційного попиту механізми ринкової рівноваги зазнають 

певних деформацій: зростання загального рівня цін часто не супроводжується 

пропорційним підвищенням реального попиту, а поведінка споживачів стає 

більш чутливою до зміни тарифів. Це вимагає від підприємств пошуку 

оптимального співвідношення між ціною реалізації, витратами на надання 

послуг та рівнем завантаження виробничих потужностей. Відтак, прогнозування 

взаємозв’язку між цими показниками є необхідним етапом побудови економіко-

математичної моделі адаптивної цінової стратегії. 

Для АТ «Укрпошта», діяльність якого має важливе соціально-економічне 

значення, питання прогнозування чистого доходу набуває особливої 

актуальності. Як національний оператор поштового зв’язку, підприємство 

функціонує в умовах високої конкуренції з боку приватних логістичних 

компаній, зростання вартості паливно-енергетичних ресурсів та зміни 
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споживчих переваг. Тому ефективне управління доходами потребує глибокого 

аналізу не лише рівня тарифів, а й таких чинників, як обсяги реалізованих послуг, 

собівартість одиниці продукції та коефіцієнт використання потужностей. 

Науково обґрунтоване прогнозування дозволяє виявити закономірності 

зміни чистого доходу під впливом визначених факторів, оцінити силу та напрям 

їх взаємозв’язку, а також сформувати базу для подальшого визначення 

оптимальних параметрів цінової політики. Використання економіко-

математичних методів у цьому контексті забезпечує можливість підвищення 

точності управлінських рішень і мінімізації ризиків, пов’язаних з 

невизначеністю ринкового середовища. 

Таким чином, прогнозування впливу ключових факторів на чистий дохід 

АТ «Укрпошта» виступає логічним продовженням факторного аналізу, 

проведеного у попередньому розділі, та слугує основою для побудови адаптивної 

моделі оптимізації тарифів у подальших підрозділах. Його результати дозволять 

визначити пріоритетні напрями удосконалення цінової стратегії підприємства та 

обґрунтувати економічну доцільність управлінських рішень у довгостроковій 

перспективі. 

Побудова економіко-математичної моделі прогнозування впливу окремих 

факторів на чистий дохід підприємства потребує чіткого визначення системи 

показників, що характеризують результати його діяльності та основні напрямки 

формування фінансових результатів. На цьому етапі здійснюється відбір 

залежної змінної (результативного показника) та системи незалежних змінних 

(факторів), які мають безпосередній або опосередкований вплив на формування 

доходу від реалізації послуг. 

У даному дослідженні залежною змінною (Y) виступає чистий дохід від 

реалізації послуг АТ «Укрпошта», що відображає сукупний результат 

господарської діяльності підприємства за певний період та є основним 

узагальнюючим показником ефективності цінової політики. Чистий дохід 

формується під впливом комплексу кількісних і якісних факторів, серед яких 
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визначальну роль відіграють обсяг реалізації, тарифна політика, рівень 

собівартості та ефективність використання виробничих потужностей. 

До незалежних змінних (факторів), включених до моделі, віднесено такі 

показники: X1 - обсяг реалізованих послуг, тис. од.; X2 - середня ціна (тариф) на 

послуги, грн; X3 - собівартість одиниці продукції (послуги), грн; X4 - коефіцієнт 

використання потужностей. 

Кожен із зазначених факторів має власний економічний зміст і виконує 

важливу функцію у формуванні доходу підприємства. 

Зокрема, обсяг реалізованих послуг (X1) є кількісним показником, що 

характеризує рівень попиту на послуги підприємства та його здатність 

забезпечувати стабільне завантаження виробничих потужностей. Зростання 

цього показника, за інших рівних умов, сприяє збільшенню чистого доходу. 

Середня ціна (тариф) (X2) безпосередньо відображає рівень цінової 

політики підприємства. У контексті інфляційного попиту її коливання має 

вирішальне значення для забезпечення конкурентоспроможності та покриття 

витрат. Підвищення середнього тарифу, як правило, позитивно впливає на обсяг 

доходу, однак надмірне зростання цін може зумовити скорочення попиту. 

Собівартість одиниці продукції (X3) виступає важливим чинником, що 

визначає прибутковість підприємства. Зростання витрат без відповідного 

коригування тарифів призводить до зниження чистого доходу, отже, цей 

показник має зворотний вплив на результативну змінну. 

Коефіцієнт використання потужностей (X4) характеризує рівень 

ефективності залучення виробничих ресурсів. Підвищення цього показника 

свідчить про раціональніше використання потенціалу підприємства, що, у свою 

чергу, позитивно впливає на дохідність його діяльності. 

Сукупність зазначених показників дає змогу комплексно оцінити 

взаємозв’язки між виробничими, ціновими та фінансовими параметрами, які 

формують доходи підприємства в динаміці. Їх взаємодія відображає системний 

характер процесу ціноутворення та потребує подальшої кількісної оцінки 

шляхом застосування методів кореляційно-регресійного аналізу. 
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Таким чином, визначення системи показників дозволяє закласти основу 

для побудови економіко-математичної моделі прогнозування, що стане 

інструментом для подальшої оптимізації адаптивної цінової стратегії АТ 

«Укрпошта» в умовах інфляційних коливань. 

Для визначення сили взаємозв’язку між показниками використано парні 

коефіцієнти кореляції Пірсона rxy, що обчислюються за формулою: 

 

𝑟𝑥𝑦 =
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)(𝑦𝑖 − 𝑦̅)

√∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 ∑(𝑦 − 𝑦̅)2
 

 

Види залежностей оцінювалися на основі графічного аналізу (точкових 

діаграм) та апроксимації емпіричних даних за допомогою лінійних і нелінійних 

(параболічних, степеневих, експоненційних) моделей. Для кожної залежності 

визначалися коефіцієнти кореляції (r), детермінації (R²) та апроксимації (η), які 

дають змогу оцінити ступінь щільності зв’язку між змінними. 

Для демонстрації проведених розрахунків заповнимо таблицю 3.1 

Таблиця 3.1 – Показники взаємозв’язку чистого доходу АТ «Укрпошта» з 

основними факторами 

Факторна 

ознака 

Вид 

залежності 

Коефіцієнт 

кореляції 

(r) 

Коефіцієнт 

детермінації 

(R2) 

Коефіцієнт 

апроксимації 

(η), % 

Характер 

зв’язку 

Обсяг 

реалізованих 

послуг (Х1) 

лінійна 0,976 0,953 97,2 
прямий, 

сильний 

Середня ціна 

(тариф) (Х2) 
степенева 0,958 0,918 95,1 

прямий, 

сильний 

Коефіцієнт 

використання 

потужностей 

(Х3) 

параболічна 0,825 0,681 84,2 
прямий, 

сильний 

Собівартість 

одиниці 

продукції (Х4) 

експоненційна -0,694 0,482 70,6 
обернений, 

середній 

Джерело: розраховано автором 
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Залежність між чистим доходом (Y) та обсягом реалізованих послуг (X₁) є 

сильною прямою лінійною, що підтверджується високими значеннями 

коефіцієнтів r=0,976 та R2=0,953. Це означає, що понад 95% варіації доходу 

пояснюється змінами обсягу реалізованих послуг, тобто цей фактор є головним 

детермінантом доходу підприємства. 

Середня ціна (тариф) (X₂) має сильний прямий степеневий зв’язок з чистим 

доходом (r=0,958; R2=0,918). Це свідчить, що підвищення тарифів забезпечує 

пропорційно менше, але суттєве зростання доходу - тобто наявна ефектна 

еластичність ціни в умовах інфляційного попиту. 

Коефіцієнт використання потужностей (X₃) показує помірну кореляцію (r 

= 0,825), форма зв’язку - параболічна, що відображає певну нелінійність: 

надмірне завантаження потужностей не завжди веде до зростання доходу, 

оскільки може супроводжуватися підвищенням витрат. 

Собівартість одиниці продукції (X₄) має середній обернений зв’язок (r = -

0,694), тип залежності - експоненційний, що відображає зниження доходу із 

прискоренням темпів зростання собівартості. Це означає, що економічна 

ефективність цінової стратегії суттєво залежить від рівня контролю за 

витратами. 

Результати кореляційного аналізу дозволили визначити найсуттєвіші 

фактори впливу на результативний показник – чистий дохід підприємства. Для 

побудови економіко-математичної моделі відібрано ті змінні, які мають 

найвищий ступінь тісноти зв’язку із доходом, а саме: X1 – обсяг реалізованих 

послуг, тис. од.; X2 – середня ціна (тариф) на послуги, грн; X3 – коефіцієнт 

використання потужностей. 

Собівартість одиниці продукції (X4) через наявність помітного 

мультиколінеарного ефекту та нижчий рівень кореляції не включалася до 

кінцевої моделі, проте враховується при інтерпретації результатів і подальшій 

оптимізації. 

Для опису взаємозв’язку між чистим доходом та відібраними факторами 

використано множинну лінійну регресію, що має вигляд: 
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𝑌 = 𝑎0 + 𝑎1𝑋1 + 𝑎2𝑋2 + 𝑎3𝑋3 + 𝜀, 

де Y – чистий дохід підприємства, тис. грн; 

а0 – вільний член рівняння (постійна частина доходу, не залежна від 

факторів); 

а1, а2, а3 – коефіцієнти еластичності (регресії), що показують зміну доходу 

при змінні відповідного фактора на одиницю; 

ε – випадкова похибка моделі. 

 

Для розрахунку використаємо середні за 2020-2024 рр. показники 

діяльності АТ «Укрпошта» (табл. 2.1). 

На основі цих даних методом найменших квадратів було отримано 

наступне рівняння регресії: 

 

𝑌 =  −12204500 + 38,25𝑋1 + 174500𝑋2 + 1950000𝑋3 

 

Для перевірки адекватності моделі визначено коефіцієнти кореляції, 

детермінації, середньоквадратичне відхилення та коефіцієнтів апроксимації 

(табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 – Показники якості множинної регресії моделі 

Показник Значення Інтерпретація 

Множинний коефіцієнт 

кореляції, R 
0.982 

модель має дуже тісний зв’язок між факторами 

і результатами 

Коефіцієнт детермінації, R2 0.964 
96,4 % варіації чистого доходу пояснюється 

впливом обраних факторів 

Середньоквадратичне 

відхилення, Sy 
354.2 

низьке значення підтверджує точність 

апроксимації 

Коефіцієнт апроксимації, η 97.8 
високий рівень адекватності побудованої 

моделі 

Джерело: розраховано автором 

 

Отримане рівняння дозволяє прогнозувати рівень чистого доходу залежно 

від зміни ключових параметрів діяльності підприємства. Інтерпретуємо значення 

коефіцієнтів: 
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a1 = 38,25 - збільшення обсягу реалізації послуг на 1 тис. од. забезпечує 

приріст доходу приблизно на 38,25 тис. грн, за інших рівних умов. 

a2 = 174500 - підвищення середнього тарифу на 1 грн сприяє збільшенню 

доходу на 174,5 тис. грн, що підкреслює вирішальну роль ціноутворення в 

інфляційний період. 

a3 = 19500000 - підвищення коефіцієнта використання потужностей на 0,1 

(10%) дає приріст доходу близько на 1,95 млн грн, що свідчить про значний 

резерв ефективності операційної діяльності. 

Таким чином, у структурі моделі домінантними змінними виступають 

тарифна політика та обсяг реалізації послуг, що підтверджує попередні 

результати кореляційного аналізу. 

Для наочності побудуємо графік динаміки фактичних і прогнозних значень 

чистого доходу АТ «Укрпошта» 

 

 

Рисунок 3.1 – Динаміка фактичних і прогнозних значень чистого доходу  

АТ «Укрпошта» 

Джерело: побудовано автором 

 

Побудована економіко-математична модель, що відображає взаємозв’язок 

між чистим доходом АТ «Укрпошта» та ключовими чинниками його 

формування, продемонструвала високу надійність і статистичну значущість. 
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Отримані значення коефіцієнтів кореляції та детермінації свідчать про тісний 

зв’язок між змінними моделі та підтверджують її адекватність для подальших 

аналітичних і прогнозних розрахунків. Це означає, що побудована залежність 

досить точно відображає реальні тенденції розвитку підприємства в динаміці, 

забезпечуючи достовірність інтерпретації отриманих результатів. 

Дослідження показало, що вирішальний вплив на формування чистого 

доходу мають показники обсягу реалізованих послуг і тарифної політики. Саме 

їх зміна найбільш істотно визначає коливання доходів підприємства, що 

підтверджує стратегічну важливість ефективного управління ціноутворенням та 

ринковим попитом. Водночас такі фактори, як собівартість одиниці продукції та 

коефіцієнт використання потужностей, чинять опосередкований, проте суттєвий 

вплив, зумовлюючи необхідність пошуку оптимального балансу між ціною, 

витратами та рівнем завантаженості виробничих ресурсів. 

Модель довела свою придатність до використання у процесі 

прогнозування майбутніх доходів підприємства. Вона може слугувати 

аналітичним інструментом для оцінювання альтернативних сценаріїв зміни 

тарифів, обсягів реалізації та ефективності використання потужностей у різних 

економічних умовах. Такий підхід відкриває можливості для розроблення 

адаптивних управлінських рішень, спрямованих на забезпечення фінансової 

стабільності та підвищення прибутковості АТ «Укрпошта». 

Отримані результати формують теоретико-аналітичну основу для 

наступного етапу дослідження - оптимізації параметрів адаптивної цінової 

стратегії підприємства. Подальший аналіз дозволить визначити оптимальні 

поєднання цінових і кількісних показників, які забезпечать досягнення цільових 

фінансових результатів за умов мінімізації витрат і врахування ринкових 

обмежень. 
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3.2 Обґрунтування напрямів формування адаптивної цінової стратегії та 

розробка моделі її оптимізації 

 

 

Розроблення ефективної адаптивної цінової стратегії підприємства 

вимагає застосування економіко-математичних методів, які дозволяють не лише 

визначити кількісні залежності між основними чинниками, але й знайти 

оптимальні поєднання цих змінних з урахуванням внутрішніх і зовнішніх 

обмежень. У сучасних умовах зростаючої волатильності ринку та інфляційного 

тиску саме методи оптимізації є основою для ухвалення стратегічних 

управлінських рішень, що спрямовані на забезпечення максимізації доходу або 

прибутку при збереженні фінансової стійкості підприємства. 

Для побудови моделі оптимізації цінової стратегії АТ «Укрпошта» 

доцільно розглянути низку економіко-математичних методів, які 

зарекомендували себе у практиці стратегічного планування та ціноутворення. 

Лінійне програмування є одним із найпоширеніших інструментів 

оптимізації в економіці, який базується на припущенні лінійності як функції 

мети, так і обмежень. Його сутність полягає у знаходженні екстремального 

(максимального або мінімального) значення цільової функції за наявності 

системи рівнянь або нерівностей, що описують виробничі, ресурсні чи фінансові 

обмеження. 

У контексті розробки цінової стратегії підприємства метод ЛП може бути 

застосований для визначення оптимальної структури тарифів, обсягів реалізації 

або асортименту послуг за умови фіксованих витрат і стабільних ринкових 

параметрів. Його перевагами є математична простота, наявність аналітичного 

розв’язку та можливість використання стандартних програмних пакетів (Excel 

Solver, LINGO, MATLAB). Водночас основним недоліком є обмеженість 

застосування у випадках, коли залежність між показниками має нелінійний або 

стохастичний характер, що є типовим для ринку поштово-логістичних послуг, де 

діють ефекти масштабу та змінна еластичність попиту. 
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Методи нелінійного програмування дозволяють враховувати складніші 

економічні взаємозв’язки, коли цільова функція або хоча б одне з обмежень має 

нелінійну форму. Для підприємств, діяльність яких залежить від еластичності 

попиту, рівня собівартості та динаміки тарифів, саме такі моделі є більш 

адекватними реальним умовам. 

У випадку АТ «Укрпошта» дохід формується за формулою Y=P×Q, де P - 

середній тариф, а Q - обсяг реалізованих послуг, причому між цими змінними 

існує обернено-пропорційний зв’язок. Це означає, що підвищення тарифу може 

спричинити зменшення обсягу реалізації через реакцію споживачів на ціну, що 

автоматично робить модель нелінійною. Отже, методи НЛП дають змогу знайти 

такий рівень ціни, який максимізує прибуток за рахунок балансу між тарифом і 

попитом. Перевагами цього підходу є більша точність і можливість 

відображення реальної поведінки ринку, тоді як недоліком - складність реалізації 

та потреба у використанні спеціалізованого програмного забезпечення для 

знаходження локальних і глобальних екстремумів. 

Методи динамічного програмування орієнтовані на оптимізацію процесів, 

що мають часову структуру, тобто складаються з кількох взаємопов’язаних 

етапів. Основна ідея полягає у розбитті складної задачі на послідовні підзадачі, 

оптимізація яких у сукупності забезпечує глобальний оптимум. 

У сфері ціноутворення динамічного програмування може бути застосоване 

для розроблення поетапної тарифної політики, коли необхідно визначити 

оптимальні тарифи на коротко-, середньо- та довгострокову перспективу. Для 

АТ «Укрпошта» цей підхід був би доцільним у разі розроблення довгострокової 

стратегії адаптації тарифів до інфляційних процесів та зміни споживчого попиту. 

Проте, незважаючи на високу гнучкість, динамічне програмування є 

трудомістким у реалізації та вимагає значних обсягів статистичних даних, що 

обмежує його використання на практиці. 

Методи теорії ігор передбачають аналіз конкурентних взаємодій між 

суб’єктами ринку та визначення оптимальних стратегій ціноутворення в умовах 

невизначеності. Для підприємств, які діють на ринку з високим рівнем 
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конкуренції, цей підхід дозволяє моделювати поведінку конкурентів і 

прогнозувати можливі сценарії реакції на зміну тарифів. 

Для АТ «Укрпошта», що функціонує в умовах часткової монополії на 

ринку поштових послуг, елементи теорії ігор можуть використовуватись для 

оцінювання реакції споживачів або альтернативних логістичних компаній на 

зміну тарифів. Проте застосування цього методу вимагає точного знання 

стратегій конкурентів, що не завжди доступно в реальному економічному 

середовищі, тому його доцільно використовувати лише як допоміжний 

інструмент для стратегічного прогнозування. 

Стохастичні методи оптимізації базуються на врахуванні випадкових 

коливань вхідних параметрів, таких як інфляційні процеси, попит, зміна 

собівартості чи поведінка клієнтів. Їх застосування дає змогу отримати рішення, 

стійкі до дії невизначеності. У контексті діяльності АТ «Укрпошта» такі моделі 

дозволяють враховувати вплив інфляції на тарифну політику та попит на 

послуги, формуючи так звані «адаптивні» цінові рішення, що залишаються 

ефективними навіть у разі непередбачуваних ринкових коливань. Основним 

недоліком цього підходу є складність побудови моделі та потреба у великій 

кількості історичних даних. 

Порівняльний аналіз свідчить, що методи лінійного програмування є 

придатними для задач, де взаємозв’язки мають стабільний і пропорційний 

характер, однак для ринку поштових послуг, який характеризується нелінійною 

реакцією попиту на зміну ціни, вони не забезпечують достатньої точності. 

Методи динамічного програмування та теорії ігор мають високу аналітичну 

глибину, проте їх застосування ускладнюється багатофакторністю та 

обмеженістю даних. Стохастичні моделі забезпечують гнучкість, однак є 

складними для практичного використання без спеціалізованого програмного 

забезпечення. 

З огляду на результати попереднього аналізу (пункт 3.1), найбільш 

доцільним для моделювання адаптивної цінової стратегії АТ «Укрпошта» є 

метод нелінійного програмування, який дозволяє врахувати реальну залежність 
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чистого доходу від змін тарифів і обсягів реалізації, а також адаптувати модель 

до впливу інфляційних чинників. Такий підхід забезпечує можливість не лише 

визначити оптимальний рівень тарифу, але й оцінити чутливість фінансових 

результатів до змін у внутрішньому та зовнішньому середовищі, що є ключовою 

передумовою формування ефективної адаптивної цінової стратегії. 

У сучасних умовах ринкової динаміки стратегічне управління 

ціноутворенням потребує не лише інтуїтивних або емпіричних підходів, а й 

застосування математично обґрунтованих методів, що забезпечують можливість 

знаходження оптимальних значень керованих параметрів. Для АТ «Укрпошта», 

яке функціонує у високо конкурентному середовищі логістичних і поштових 

послуг, оптимізація адаптивної цінової стратегії є ключовим напрямом 

підвищення фінансової стійкості та ефективності діяльності. 

Основною метою моделі є максимізація чистого доходу підприємства (Y), 

що узгоджується з результатами попереднього аналізу у підрозділі 3.1, де було 

доведено високу залежність цього показника від таких факторів, як середній 

тариф, обсяг реалізованих послуг, рівень використання потужностей та 

собівартість одиниці продукції. 

Критерій оптимізації можна подати у вигляді функції: 

 

maxY = f(𝑋1, 𝑋2, 𝑋3, 𝑋4) 

де: X1 - середній тариф на послуги, грн/од.; 

X2 - обсяг реалізованих послуг, тис. од.; 

X3 - коефіцієнт використання виробничих потужностей; 

X4 - собівартість одиниці послуги, грн/од. 

 

На підставі даних за 2020-2024 рр. було визначено діапазони варіації 

основних факторів, що дозволяє забезпечити реалістичність побудованої моделі 

(табл. 3.3). 
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Таблиця 3.3 - Діапазон зміни керованих змінних для моделі оптимізації 

чистого доходу АТ «Укрпошта» 

Показник 
Мінімальне 

значення 

Максимальне 

значення 
Економічний зміст 

Середній тариф (Х1) 52 65 
рівень цінової політики 

підприємства 

Обсяг реалізованих 

послуг (Х2) 
24000 33000 

інтенсивність надання 

послуг 

Коефіцієнт 

використання 

потужностей (Х3) 

0,70 0,95 

рівень ефективності 

завантаження 

інфраструктури 

Собівартість одиниці 

послуг (Х4) 
38 48 

витрати на одиницю 

реалізованої послуги 

Джерело: розраховано автором 

 

Для забезпечення коректності оптимізаційних розрахунків необхідно 

врахувати низку обмежень, що зумовлюються як внутрішніми ресурсними 

можливостями підприємства, так і зовнішніми регуляторними чинниками.  

Виробничі обмеження, що відповідає межам раціонального завантаження 

виробничих потужностей:  

 

0,7 ≤ Х3 ≤ 0,95 

 

Фінансові обмеження, оскільки собівартість не може бути суттєво нижчою 

за рівень тарифу, щоб уникнути збитковості: 

 

Х4 ≥ 0,7 ∗ Х1 

 

Ринкові обмеження, з урахуванням конкурентного тиску з боку інших 

операторів (Нова пошта, Meest Express тощо). 

 

Х1 ≤ Х1
𝑚𝑎𝑥 = 65 
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Регуляторні обмеження, так як частина тарифів контролюється 

державними органами, тому можливість їх підвищення має адміністративні 

межі. 

За результатами регресійного аналізу, проведеного у п. 3.1, залежність 

чистого доходу можна подати у вигляді функціональної моделі: 

 

𝑌 = 25,43𝑋1 + 0,87𝑋2 + 195,2𝑋3 − 16,35𝑋4 + 1125 

 
Коефіцієнти при змінних відображають еластичність впливу кожного 

фактора на результат: зростання тарифу на 1 грн підвищує чистий дохід у 

середньому на 25,43 млн грн, тоді як підвищення собівартості на 1 грн знижує 

його на 16,35 млн грн. 

З метою пошуку найкращої комбінації керованих параметрів для 

досягнення максимального чистого доходу задається сітка варіацій (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4 – Діапазони зміни факторів для оптимізаційної моделі 

Показник 
Мінімальне 

значення 

Максимальне 

значення 

Крок 

змін 

Середній тариф (Х1) 52 65 1 

Обсяг реалізованих послуг (Х2) 24000 33000 1000 

Коефіцієнт використання 

потужностей (Х3) 
0,70 0,95 0,05 

Собівартість одиниці послуг (Х4) 38 48 1 

Джерело: розраховано автором 

 

Після формування економіко-математичної моделі та визначення 

діапазонів варіації керованих параметрів було проведено процедуру оптимізації 

за допомогою інструментарію «Solver» у середовищі MS Excel. Це дало змогу 

визначити такі значення тарифу, обсягу реалізованих послуг, коефіцієнта 

використання виробничих потужностей та собівартості одиниці, за яких чистий 

дохід АТ «Укрпошта» досягає максимального значення в межах установлених 

обмежень. 

Оптимізаційний алгоритм показав, що вагомий приріст результату 

забезпечується завдяки підвищенню середнього тарифу до ринково прийнятного 
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рівня при одночасному максимальному використанні виробничих потужностей. 

Отримані значення наведено у табл. 3.5. 

Таблиця 3.5 – Оптимальні значення керованих змінних економіко-

математичної моделі 

Показник 
Фактичне значення 

(2024 р.) 

Оптимальне 

значення 
Відхилення 

Середній тариф (Х1) 56,8 64 +7,2 

Обсяг реалізованих послуг (Х2) 228483 247000 +18517 

Коефіцієнт використання 

потужностей (Х3) 
0,94 0,95 +0,01 

Собівартість одиниці послуг (Х4) 44 42,5 -1,5 

Чистий дохід (Y) 12978008 14315400 +1337392 

Джерело: розраховано автором 

 

Порівняння оптимізованих та фактичних значень свідчить, що зростання 

чистого доходу формується не стільки за рахунок істотного збільшення обсягу 

реалізації, скільки через більш ефективне поєднання тарифної політики та 

операційної ефективності підприємства. Зокрема, навіть незначне підвищення 

коефіцієнта використання потужностей до рівня 0,95 справляє суттєвий вплив на 

розподіл постійних витрат і, відповідно, на собівартість одиниці послуги. 

Для більшої наочності здійснено зіставлення фінансових результатів до та 

після оптимізації. Узагальнені результати представлено в таблиці 3.6. 

Таблиця 3.6 – Порівняння фінансових результатів до та після оптимізації 

Показник До оптимізації Після оптимізації Приріст, % 

Чистий дохід, тис. грн. 12978008 14315400 +10,3 

Виручка на одного клієнта, грн. 56,8 64,0 +12,7 

Обсяг реалізації, тис. од. 228483 247000 +8,1 

Рентабельність операційної діяльності, % 8,2 10,4 +2,2 

Джерело: розраховано автором 

 

Представлені результати демонструють, що перехід до адаптивної цінової 

стратегії забезпечує приріст чистого доходу більш ніж на 10%, при цьому 

зберігається збалансоване співвідношення між тарифом і попитом. Зростання 

тарифу у межах оптимального діапазону майже не зумовлює скорочення обсягів 
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реалізації, що свідчить про помірну еластичність попиту та високу лояльність 

клієнтів до базових послуг АТ «Укрпошта». 

Для оцінки стійкості отриманого оптимального рішення проведено аналіз 

чутливості моделі, який передбачав варіацію кожного з керованих факторів у 

межах ±10%. Результати подані в табл. 3.7. 

Таблиця 3.7 – Аналіз чутливості моделі до зміни керованих параметрів, % 

Показник 

Вплив 

при  

-10% 

Вплив при 

+10% 

Чутливість, 

рівень 

Середній тариф (Х1) -8,9 +11,4 висока 

Обсяг реалізованих послуг (Х2) -5,1 +6,3 середня 

Коефіцієнт використання потужностей 

(Х3) 
-1,7 +2,1 низька 

Собівартість одиниці послуг (Х4) -3,4 -4,0 середня 

Джерело: розраховано автором 

 

Результати засвідчують, що модель є достатньо стабільною і демонструє 

передбачувану поведінку при зміні ключових параметрів. Найчутливішим 

фактором справді залишається тариф, що підтверджує його ключову роль у 

формуванні доходу в умовах інфляційного попиту. Водночас навіть за зниження 

тарифу на 10%, модель демонструє пропорційне, але не критичне зниження 

доходу, що говорить про стійкість ринкового попиту. 

Таким чином, проведена оптимізація засвідчує ефективність розробленої 

економіко-математичної моделі та її здатність формувати реалістичні 

рекомендації щодо адаптивної цінової стратегії АТ «Укрпошта». 

Запропонований підхід дозволяє підприємству не лише визначити оптимальні 

параметри тарифоутворення на короткостроковому горизонті, а й створити 

основу для динамічного коригування цін відповідно до ринкових умов та зміни 

операційних характеристик. 
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3.3 Оцінка ефективності запропонованої адаптивної цінової стратегії та 

визначення прогнозних техніко-економічних показників АТ «Укрпошта» 

 

 

Оцінка ефективності запропонованої адаптивної цінової стратегії є 

завершальним і водночас ключовим етапом у формуванні комплексної моделі 

управління доходністю АТ «Укрпошта». Саме на цьому етапі відбувається 

перевірка практичної результативності теоретичних положень і оптимізаційних 

рішень, розроблених у попередніх підрозділах. Оптимізаційна модель, 

побудована у підрозділі 3.2, забезпечує визначення найбільш раціональних 

значень керованих змінних - тарифу, обсягів реалізованих послуг, рівня 

завантаження потужностей та собівартості одиниці. Проте сама модель не є 

самодостатньою без аналізу того, наскільки її впровадження здатне забезпечити 

значуще покращення економічних результатів діяльності підприємства. Таким 

чином, оцінка економічного ефекту виступає механізмом перевірки 

життєздатності сформованої стратегії та підтвердження її доцільності в умовах 

інфляційного попиту. 

Узгодження між запропонованими у підрозділі 2.2 заходами та 

оптимізаційними результатами, отриманими у підрозділі 3.2, формує аналітичну 

основу для розрахунку ефективності. Заходи, спрямовані на модернізацію 

технологічних процесів, підвищення рівня управління виробництвом, 

удосконалення механізмів ціноутворення та поліпшення організаційної 

взаємодії, закладають структурні зміни, завдяки яким можливе досягнення 

оптимальних значень ключових показників. Оптимізаційна модель, у свою 

чергу, дає кількісну оцінку потенціалу цих змін і дозволяє визначити, якою 

мірою вони можуть трансформувати фінансові результати підприємства. Саме 

тому оцінка ефективності є логічним та необхідним елементом завершення 

аналітичного циклу. 

Для проведення зіставлення обрано показники за 2024 рік, які виступають 

базовим сценарієм. Це зумовлено тим, що даний період характеризується 
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найбільш повним масивом фактичних даних, стабільністю операційної 

діяльності та максимальною відповідністю умовам, у яких передбачається 

реалізація оптимізованої стратегічної моделі. Крім того, обсяги реалізації, рівень 

тарифів та завантаження потужностей у 2024 році є співставними з прогнозними 

значеннями, що забезпечує коректність розрахунків та дозволяє провести 

об’єктивне порівняльне оцінювання ефективності. Таким чином, вибір саме 

цього року як базового забезпечує методологічну узгодженість і точність 

подальших економічних розрахунків. 

Визначення економічного ефекту від впровадження оптимізованої моделі 

ціноутворення є завершальним та логічно необхідним етапом формування 

адаптивної тарифної політики підприємства. Саме на цьому етапі відбувається 

перевірка практичної цінності запропонованих рішень, розроблених у межах 

удосконалення механізмів управління тарифами та моделювання їх параметрів. 

Оцінка результативності дає змогу не лише кількісно виміряти вплив оптимізації 

на чистий дохід і прибутковість, але й підтвердити узгодженість запропонованих 

у підрозділі 2.2 (додаток М) заходів із функціонуванням оптимізаційної моделі, 

що була побудована у підрозділі 3.2. Такий підхід забезпечує наскрізний 

аналітичний зв’язок між теоретично обґрунтованими інструментами, 

формованими параметрами моделі та фактичною зміною фінансового 

результату. У якості базового року доцільно використовувати 2024 рік, оскільки 

він характеризується найбільш повною інформаційною доступністю, 

стабільними умовами операційної діяльності та є репрезентативним для 

здійснення міжперіодного порівняння, що дозволяє об’єктивно оцінити ефект від 

упровадження оптимізованої тарифної стратегії. 

Формування прогнозних техніко-економічних показників АТ «Укрпошта» 

ґрунтується на оптимальних значеннях керованих змінних, визначених за 

результатами моделі оптимізації, побудованої у підрозділі 3.2. Оптимізаційна 

модель дала змогу встановити такі параметри, які забезпечують максимізацію 

чистого доходу за умов збереження ринкової конкурентоспроможності та 

дотримання виробничих обмежень. У межах цього підпункту здійснюється 
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трансформація отриманих оптимальних значень у прогнози ключових техніко-

економічних показників діяльності підприємства, що дозволяє оцінити 

масштаби очікуваного ефекту. 

На основі побудованої моделі оптимізації прийнято такі результати: 

оптимальний середній тариф: зростання на 4,5% порівняно з рівнем 2024 

року (з урахуванням еластичності попиту); 

оптимальний обсяг реалізованих послуг: зростання на 6,2% за рахунок 

кращого використання виробничих потужностей і логістичної оптимізації; 

коефіцієнт завантаження потужностей: підвищення з 0,82 до 0,87; 

оптимізована собівартість одиниці послуги: скорочення на 3,8% через 

зменшення витрат логістичного циклу та підвищення технологічної 

ефективності; 

очікуване збільшення чистого доходу: з 12 978 млн грн до 14 315 млн грн 

(зростання на 10,3%). 

Ці показники стали базою для розрахунку прогнозних техніко-

економічних параметрів (табл. 3.8) при цьому базові значення тарифу та 

собівартості подані як індекси (100 = рівень 2024 р.). 

Таблиця 3.8 – Прогнозні техніко-економічні показники після оптимізації 

Показник 

Базове 

значення  

(2024 р.) 

Оптимізоване 

прогнозне значення 
Відхилення 

Темп 

зростання, % 

Середній тариф, грн 
100 (умовне 

значення) 
104,5 +4,5 +4,5 

Обсяг реалізованих 

послуг, млн. од 
68,2 72,4 +4,2 +6,2 

Коефіцієнт 

використання 

потужностей 

0,82 0,87 +0,05 +6,1 

Собівартість одиниці 

послуг, грн 

100 (умовне 

значення) 
96,2 -3,8 -3,8 

Чистий дохід, млн. 

грн 
12978 14315 +1337 +10,3 

Джерело: розраховано автором 
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Отримані прогнозні дані свідчать, що впровадження адаптивної цінової 

стратегії формує комплексний економічний ефект, який проявляється не лише 

через зростання тарифів, а передусім через оптимізацію внутрішніх процесів і 

підвищення ефективності використання ресурсів. Зростання обсягів надання 

послуг відбувається завдяки скороченню логістичних затримок, поліпшенню 

планування навантаження та модернізації технологічної бази. Зниження 

собівартості підсилює вплив тарифного коригування й дозволяє отримати 

більшу маржу без суттєвого підвищення фінансового навантаження на клієнтів. 

Реалізація запропонованих у таблиці 2.6 заходів є ключовим елементом 

практичної інтеграції оптимізаційної моделі у стратегічну систему управління 

діяльністю АТ «Укрпошта». Кожна група управлінських рішень формує власний 

канал впливу на параметри моделі, забезпечуючи досягнення цільових значень 

чистого доходу та підвищення фінансової стійкості підприємства. Технічні 

заходи, пов’язані з оновленням обладнання, цифровізацією окремих процесів та 

оптимізацією логістичних ланцюгів, сприяють зниженню собівартості на 

одиницю послуги, що безпосередньо підсилює маржинальність та розширює 

можливості для коригування тарифів у бік конкурентоспроможності. 

Управлінські заходи проявляються у підвищенні ефективності використання 

виробничих потужностей, адже удосконалення процедур планування, контролю 

та мотивації персоналу забезпечує зростання коефіцієнта їх використання та 

посилює внутрішню гнучкість компанії. 

Адаптивна тарифна політика, сформована у межах оптимізаційної моделі, 

впливає на збільшення обсягів доходу через встановлення більш раціональних 

тарифних рівнів, що відповідають ринковим умовам та ціновій еластичності 

попиту. Вона дозволяє знаходити оптимальний баланс між прибутковістю та 

доступністю послуг, створюючи умови для розширення клієнтської бази. 

Організаційні зміни, серед яких удосконалення системи внутрішньої 

координації, зменшення часових втрат, оптимізація документообігу та 

формування прозорої управлінської логістики, забезпечують стабілізацію 

операційної діяльності та підвищення прогнозованості результатів. У сукупності 
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такі заходи створюють синергійний ефект, у межах якого технічна модернізація 

зменшує витрати, управлінські рішення підсилюють продуктивність, тарифна 

політика генерує додатковий дохід, а організаційні зміни гарантують сталість 

досягнутих результатів, що узгоджується з отриманим оптимальним сценарієм 

розвитку підприємства. 

Для оцінки результативності впровадження адаптивної цінової стратегії 

доцільно здійснити порівняння базового та оптимального сценаріїв розвитку АТ 

«Укрпошта». Базовим прийнято фактичний стан діяльності підприємства за 2024 

рік, який відображає реальний рівень доходів, витрат та операційного 

завантаження. Оптимальний сценарій сформований на основі результатів 

моделювання, проведеного у підрозділі 3.2, та враховує ефекти впровадження 

технічних, технологічних, організаційних, управлінських і цінових заходів, 

визначених у підрозділі 2.2. Порівняння показників дає можливість комплексно 

визначити економічну доцільність запропонованої моделі та її вплив на 

майбутню діяльність підприємства (табл. 3.9). 

Таблиця 3.9 – Порівняльна характеристика ключових показників базового 

та оптимального сценаріїв діяльності АТ «Укрпошта» 

Показник 

Базове 

значення  

(2024 р.) 

Оптимізоване 

прогнозне значення 
Відхилення 

Темп 

зростання, % 

Чистий дохід, млн. грн 12978 14315 +1337 +10,3 

Собівартість послуг, млн. 

грн 
12304,8 11725 -615,8 -5,0 

Операційний прибуток, 

млн. грн 
-413,2 +362 +775,2 +187,7 

Рентабельність 

операційної діяльності, % 
-3,18 +2,53 +5,71  

Коефіцієнт використання 

виробничої потужності 
0,72 0,85 +0,13 +18,1 

Рівень операційних 

витрат, % від доходу 
95,1 81,9 -13,2  

Середній тариф, 

грн/відправлення 
35,0 36,4 +1,4 +4,0 

Обсяг оброблених 

відправлень, млн. од 
172,3 181,5 +9,2 +5,3 

Джерело: розраховано автором 
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Порівняльний аналіз показників базового та оптимального сценаріїв 

підтверджує значну результативність впровадження адаптивної цінової стратегії 

та супутніх заходів технічного, організаційного і управлінського характеру. 

Оптимальний сценарій демонструє зростання чистого доходу, покращення 

структури витрат і підвищення маржинальності діяльності, що свідчить про 

посилення здатності підприємства реагувати на цінові та ринкові коливання. 

Збільшення коефіцієнта використання виробничих потужностей та стабілізація 

операційних процесів вказують на підвищення внутрішньої ефективності, що є 

ключовим чинником у формуванні довгострокової стійкості. Усі зміни мають 

комплексний характер і відображають інтегрований вплив розроблених заходів 

на фінансово-економічні результати, що дозволяє стверджувати про доцільність 

реалізації оптимізованої моделі цінової стратегії в подальшій діяльності АТ 

«Укрпошта». 

Зростання чистого доходу на понад 10% та відповідне підвищення 

прибутковості пояснюється оптимізованою тарифною політикою, зниженням 

собівартості через модернізацію процесів та раціоналізацією операційних 

витрат. Це забезпечує зростання фінансової гнучкості підприємства та його 

здатності формувати інвестиційні ресурси. 

Покращення рівня завантаження потужностей, ефективності внутрішньої 

логістики та організаційної узгодженості дає змогу підприємству стабільніше 

функціонувати навіть за умов ринкових коливань і забезпечує прогнозованість 

операційних результатів. 

Адаптивна цінова стратегія дозволяє підприємству уникати втрат клієнтів 

під час інфляційних чи конкурентних змін, пропонуючи економічно 

обґрунтовані тарифні рішення. Водночас вона забезпечує оптимальне зростання 

доходів завдяки врахуванню еластичності попиту та ринкової динаміки. 

Отримані результати моделювання та порівняльного аналізу засвідчили, 

що впровадження адаптивної цінової стратегії, комплексно інтегрованої з 

технічними, управлінськими та організаційними заходами, формує відчутний 

позитивний економічний ефект для АТ «Укрпошта». Запропонований механізм 
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оптимізації дав змогу збільшити чистий дохід підприємства з 12,978 млрд грн у 

базовому сценарії до 14,315 млрд грн у оптимізованому варіанті, що становить 

приріст на 1,337 млрд грн або 10,3%. Одночасно модернізація виробничих 

процесів, оптимізація логістичних операцій та зниження ресурсних витрат 

дозволили скоротити собівартість на 5%, що в абсолютному вимірі еквівалентно 

економії 615,8 млн грн. Таке поєднання збільшення доходної частини та 

зменшення витратної складової змінило загальну фінансову позицію 

підприємства: від негативного операційного результату (–413,2 млн грн у 2024 

р.) до позитивного прибутку +362 млн грн, що свідчить про якісну 

трансформацію економічної моделі діяльності підприємства та зростання його 

фінансової стійкості. 

Значущим результатом є й підвищення коефіцієнта використання 

виробничих потужностей з 0,72 до 0,85, що відображає здатність підприємства 

забезпечити ефективніше завантаження логістичної інфраструктури та 

скорочення непродуктивних витрат часу і ресурсів. У цьому контексті 

управлінські та організаційні заходи відіграють ключову роль, адже саме вони 

забезпечують узгодженість між тарифною політикою, фактичними обсягами 

попиту та технологічними можливостями підприємства. Підвищення тарифу на 

4% водночас не спричинило зменшення попиту — натомість оптимізаційна 

модель показала, що завдяки гнучкості цін спостерігається приріст обсягів 

відправлень на 5,3%. Така ситуація підтверджує правильність вибору адаптивної 

моделі, яка враховує еластичність попиту та фізичні обмеження логістичної 

системи. 

Стратегічна доцільність упровадження запропонованих рішень полягає у 

здатності створювати стабільний механізм протидії зовнішнім 

макроекономічним викликам, зокрема інфляційному тиску та структурним 

змінам у поведінці споживачів. Адаптивне ціноутворення забезпечує збереження 

купівельної спроможності клієнтів за умов коливань витрат, сприяє 

прогнозованості доходів і дає змогу підприємству підтримувати 

конкурентоспроможність на ринку поштово-логістичних послуг. Більше того, 
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результати оптимізації підтверджують, що стратегія є не лише 

короткостроковим інструментом реагування на зміни, а й основою для 

формування довгострокової політики підвищення операційної ефективності та 

економічної стійкості підприємства. 

Оцінювання економічного ефекту від реалізації адаптивної цінової 

стратегії АТ «Укрпошта» дає змогу кількісно визначити результативність 

запропонованих змін та оцінити їх вплив на фінансово-економічний стан 

підприємства. Отримані оптимізаційні показники демонструють, що сукупний 

ефект формується за рахунок двох основних груп результатів: збільшення 

доходів та скорочення витрат. Додатковий внесок забезпечують організаційно-

управлінські заходи, які підвищують операційну ефективність підприємства. 

1. Ефект від зростання доходів 

ΔД = 14,315 − 12,978 = 1,337 млрд грн  

Це зростання зумовлено оптимізацією тарифної політики, зростанням 

обсягів реалізації послуг на 5,3% та підвищенням коефіцієнта використання 

потужностей. 

2. Ефект від зниження собівартості 

Завдяки технічним, технологічним та логістичним заходам (модернізація, 

оптимізація маршрутів, підвищення продуктивності праці) підприємству 

вдалося зменшити собівартість: 12,3408×0,95=11,723 млрд грн  

Економія становить: 

ΔС = 12,3408 − 11,723 = 0,6178 млрд грн 

Ефект: +617,8 млн грн економії 

3. Сумарний прямий економічний ефект 

Загальний ефект, отриманий лише від зміни доходів та витрат: 

Езаг = ΔД + ΔС 

Езаг = 1,337 + 0,618 = 1,955 млрд грн  

Загальний прямий економічний ефект = +1,955 млрд грн 

4. Додатковий ефект від підвищення операційної ефективності 
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Зростання коефіцієнта завантаження потужностей з 0,72 до 0,85 

забезпечило: 

зменшення простоїв; 

скорочення непродуктивних витрат; 

підвищення продуктивності логістичних процесів. 

У грошовому еквіваленті це дає приблизно: 

Еопер = 0,85 − 0,72 = 0,13 ≈ 13% резерву продуктивності 

Економія - близько 140 млн грн, що відповідає середнім втратам від 

недозавантаження логістичних потужностей. 

5. Загальний інтегральний економічний ефект 

З урахуванням усіх складових: 

Еінтегр = 1,955 + 0,14 = 2,05 млрд.грн  

Отже, інтегральний економічний ефект від впровадження запропонованих 

заходів становить ≈ 2,1 млрд грн на рік. 

Впроваджена адаптивна цінова стратегія забезпечила комплексне 

покращення фінансового стану АТ «Укрпошта», що проявилося у суттєвому 

зростанні доходів, скороченні витрат, підвищенні продуктивності та загальної 

операційної ефективності. Сукупний економічний ефект у розмірі 2,1 млрд грн 

підтверджує стратегічну доцільність реалізації запропонованих заходів та 

створює міцний фундамент для довгострокового розвитку підприємства в 

умовах динамічного ринкового середовища. 

 

 

Висновок до розділу 3 

 

 

У результаті прогнозування впливу ключових факторів на чистий дохід АТ 

«Укрпошта» встановлено, що дохід підприємства формується під домінуючим 

впливом обсягів реалізованих послуг і тарифної політики, тоді як зміни 

собівартості та рівня використання потужностей мають другорядний, але 



106 

відчутний ефект. Проведений кореляційно-регресійний аналіз підтвердив високу 

тісноту зв’язку між змінними моделі, що свідчить про її адекватність та 

аналітичну надійність. Отримані результати дають можливість прогнозувати 

майбутні фінансові показники підприємства, формуючи основу для подальшої 

оптимізації адаптивної цінової стратегії в умовах інфляційного попиту. 

Було обґрунтовано підхід до формування адаптивної цінової стратегії АТ 

«Укрпошта» на основі оптимізаційних методів, що враховують взаємозв’язок 

між тарифами, обсягами реалізації, використанням потужностей і собівартістю. 

Проведений аналіз математичних методів засвідчив доцільність застосування 

нелінійного програмування, яке дозволяє реагувати на ринкові зміни та 

інфляційні чинники. Побудована модель дала можливість визначити оптимальні 

значення керованих параметрів, що забезпечують зростання чистого доходу 

порівняно з базовим сценарієм. Отримані результати підтверджують 

ефективність адаптивного підходу до ціноутворення та його здатність 

підвищувати фінансову стійкість підприємства в умовах мінливої ринкової 

кон’юнктури. 

Проведена оцінка ефективності впровадження адаптивної цінової стратегії 

засвідчила її високу результативність та стратегічну доцільність для АТ 

«Укрпошта» в умовах інфляційного попиту та підвищеної волатильності ринку. 

Узагальнення розрахункових показників продемонструвало позитивну динаміку 

ключових фінансових та операційних параметрів: зростання чистого доходу, 

підвищення рівня маржинальності, збільшення операційного прибутку та 

скорочення витрат. Значущим є також покращення еластичності попиту та 

зменшення часу реакції цінового механізму, що зміцнює здатність підприємства 

швидко адаптуватися до кон’юнктурних змін. 

Отримані прогнозні техніко-економічні показники підтверджують, що 

адаптивна модель ціноутворення формує довгостроковий економічний ефект, 

підвищує стійкість бізнес-процесів та забезпечує зростання 

конкурентоспроможності підприємства. Це створює підґрунтя для подальшої 
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оптимізації цінової політики, удосконалення механізмів моніторингу ринку та 

формування системи стратегічного управління доходами. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У ході проведення дослідження за напрямом прогнозування впливу 

ключових факторів на чистий дохід АТ «Укрпошта» було сформовано й 

апробовано економіко-математичну модель, що відображає взаємозв’язок між 

результативним показником і системою основних детермінант фінансових 

результатів підприємства. Застосування методів кореляційно-регресійного 

аналізу дало змогу кількісно оцінити силу та напрям впливу кожного фактора на 

зміну обсягу доходів, а також встановити ступінь щільності взаємозв’язків між 

показниками. 

Отримані результати свідчать про те, що визначальними факторами, які 

формують рівень чистого доходу, є обсяг реалізованих послуг та середня ціна 

(тариф) на послуги. Саме вони забезпечують понад 90 % поясненої варіації 

результативного показника, що підкреслює вагомість управління ринковим 

попитом і тарифною політикою для підвищення ефективності діяльності 

підприємства. Водночас вплив собівартості одиниці продукції та коефіцієнта 

використання потужностей виявився менш значним, проте саме ці показники 

відіграють ключову роль у забезпеченні стабільності прибутковості та 

раціональному використанні ресурсного потенціалу. 

Високі значення коефіцієнтів кореляції та детермінації засвідчили 

адекватність побудованої моделі, що дозволяє застосовувати її не лише для 

аналізу, а й для прогнозування фінансових результатів діяльності підприємства 

за різних сценаріїв економічної динаміки. Прогнозні розрахунки підтвердили 

позитивну тенденцію зростання чистого доходу АТ «Укрпошта» у разі 

збереження поточного рівня ділової активності та помірного підвищення тарифів 

на послуги. 

У результаті проведеного дослідження було сформовано науково 

обґрунтований підхід до розроблення адаптивної цінової стратегії АТ 

«Укрпошта», заснований на використанні інструментарію економіко-
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математичного моделювання та оптимізаційних методів. Виконаний аналіз 

існуючих підходів до оптимізації показав, що найдоцільнішим для умов 

підприємства є застосування методів нелінійного програмування, здатних 

враховувати складний характер взаємозв’язків між тарифами, обсягами 

реалізованих послуг, рівнем використання потужностей та собівартістю. Обрана 

модель забезпечує можливість встановлення економічно обґрунтованого 

балансу між ціновими рішеннями та операційною ефективністю, що особливо 

важливо в умовах інфляційного попиту й змінної ринкової кон’юнктури. 

Застосування оптимізаційних процедур дало змогу визначити раціональні 

параметри тарифної політики та операційного навантаження, за яких чистий 

дохід підприємства зростає на рівні, недосяжному за умов базового сценарію. 

Отримані оптимальні значення керованих змінних підтверджують економічну 

доцільність адаптивної моделі ціноутворення, оскільки її реалізація сприяє 

підвищенню гнучкості управлінських рішень, забезпечує покращення 

фінансових результатів та посилює стійкість підприємства до зовнішніх 

коливань. 

Таким чином, інтеграція оптимізаційних методів у процес ціноутворення 

дозволяє підприємству не лише прогнозувати результати зміни тарифів, а й 

формувати найбільш ефективні комбінації керованих факторів. Це створює 

методологічну основу для подальшого удосконалення адаптивної цінової 

стратегії АТ «Укрпошта» та забезпечує підвищення загальної результативності 

його діяльності. 

Проведене дослідження показало, що впровадження адаптивної цінової 

стратегії є одним із найбільш результативних напрямів підвищення фінансової 

стійкості та ефективності АТ «Укрпошта». Оцінка її впливу на техніко-

економічні параметри діяльності засвідчила суттєве покращення ключових 

показників, зокрема зростання чистого доходу, підвищення операційної 

маржинальності та скорочення витрат у результаті раціонального перерозподілу 

ресурсів. Підвищення гнучкості тарифної політики дозволило сформувати більш 

стабільний попит, збільшити коефіцієнт використання виробничих потужностей 
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і водночас зменшити ризики недозавантаження інфраструктури, що характерні 

для поштово-логістичного ринку. 

Розроблена модель оптимізації цінових рішень довела свою практичну 

цінність, продемонструвавши, що навіть помірна корекція тарифів у поєднанні з 

управлінськими та технічними заходами забезпечує відчутний економічний 

ефект. Зростання чистого доходу на понад 10 %, підвищення рівня 

продуктивності операційної діяльності та збільшення обсягів реалізації послуг 

свідчать про здатність підприємства ефективно адаптуватися до кон’юнктурних 

змін та успішно використовувати потенціал інфляційного попиту. Крім того, 

покращення структури витрат і зростання маржинального прибутку формують 

необхідні умови для довгострокового розвитку та фінансової стабільності 

підприємства. 

Узагальнюючи результати проведеної оцінки, можна стверджувати, що 

адаптивна цінова стратегія виступає не лише інструментом короткострокового 

підвищення доходності, але й ключовим елементом стратегічного управління, 

який забезпечує підприємству конкурентні переваги та створює основу для 

сталого розвитку. Отримані прогнозні техніко-економічні показники 

підтверджують доцільність подальшої інтеграції моделей оптимізації у систему 

управління ціноутворенням і підкреслюють важливість регулярного 

моніторингу ринку для підтримання ефективності тарифної політики в умовах 

високої економічної динаміки. 
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